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Réunion RALLYE LECTURE
Inspection des écoles françaises de l’Afrique Occidentale – mardi 16 juin 2009

La réunion a permis, d’une part, de faire le bilan du rallye lecture CM/6ème mené au cours de la présente année scolaire et, d’autre part, de travailler sur le rallye lecture 2009/2010.
I. Le bilan du rallye lecture 2008/2009
Les participants à la réunion insistent sur les aspects très positifs du rallye lecture CM/6ème mis en place depuis deux ans dans les établissements à programmes français de la zone Afrique Occidentale et, pour la première fois cette année, dans des établissements sénégalais de Dakar et de Saint-Louis. Il s’agit principalement :
· du lien créé entre le rallye et différents projets ou disciplines (festival du Livre et des Sciences du 4 au 8 mai 2009, Rencontres Cinéma lorsque certaines œuvres du rallye sont adaptées dans le cadre de la réalisation de courts métrages, programmes adaptés d’histoire au cycle 3 – Soundiata) ;

·  du grand intérêt suscité par les rencontres avec l’historien et écrivain Djibril Tamsir Niane dans les écoles de Dakar au cours du festival Lire la Terre et les étoiles, activité directement liée à l’étude de l’œuvre L’épopée de Soundiata Keita (Konaté Dialiba) ;
· de la richesse des œuvres sélectionnées qui permet aux élèves d’aborder au cours de l’année différents genres littéraires et de lire des œuvres dont certaines sont mentionnées dans les listes de référence du ministère et d’autres appartiennent à la littérature africaine ;
· de la diversité d’activités mises en place dans les classes (réponses aux questionnaires, nombreuses productions individuelles et collectives, jeux d’écriture et de lecture…) ;
· de l’investissement à long terme pour les établissements qui, lorsqu’ils acquièrent les ouvrages du rallye lecture, enrichissent un peu plus chaque année le fonds de leur BCD, permettant ainsi les années suivantes à d’autres classes de travailler sur des séries d’œuvres littéraires dont les établissements sont propriétaires.

Des difficultés ont été soulignées :
· la quantité d’œuvres semble parfois trop importante à certains enseignants pour réaliser une étude approfondie de chacune d’entre-elles ;
· la bande dessinée « Les Trois Chemins » ou l’ouvrage « Le Petit Prince » ont parfois été d’un abord difficile dans certaines classes ;

· certaines œuvres paraissent parfois trop compliquées pour des élèves de CM1 ;

· il est parfois difficile de tout exploiter, notamment dans les classes de sixième.

II. Le rallye lecture 2009/2010 : continuité et innovations
· un rallye recentré sur le cycle 3 et ouvert aux classes de sixième. Les œuvres sélectionnées seront accessibles en priorité aux élèves de CE2, CM1 et CM2. Deux œuvres supplémentaires seront proposées plus spécifiquement aux classes de sixième ;

· un projet ouvert quant aux choix pédagogiques faits par les enseignants pour aborder les œuvres avec leurs élèves (certains passages abordés de manière approfondie, d’autres simplement lus par l’enseignant, alternance d’échanges à l’oral et de productions à l’écrit, productions de jeux de lecture et d’écriture…) ;
· des innovations dans le contenu des activités proposées :

· des questionnaires de seulement 5 questions ouvertes seront élaborés en début d’année scolaire par des équipes d’enseignants de l’ensemble de la zone ;

· chaque classe engagée dans le projet sera amenée à élaborer un jeu de 5 questions sur chaque ouvrage étudié (en variant, si possible, les types de questions – QCM, questions ouvertes, activités sur la couverture ou la quatrième de couverture de l’œuvre) ;

· les questions élaborées en classe seront mises en ligne dans le journal électronique du rallye lecture afin qu’elles puissent être téléchargées par n’importe quelle classe de la zone ; les réponses seront alors transmises directement à la classe qui aura conçu le questionnaire ;
· en plus des genres présents les années passées (album, conte, roman de la littérature de jeunesse et récit illustré, bande dessinée, poésie), un nouveau type d’œuvres apparaît ; en effet, une œuvre de littérature de jeunesse en anglais fera partie du rallye 2009/2010 ;
· un cadre moins contraignant pour les établissements qui ne peuvent acquérir l’ensemble des œuvres proposées. Lorsque la totalité des séries d’ouvrages ne pourra être achetée par l’établissement, ce dernier pourra en acquérir seulement une partie (une école peut, par exemple, commander seulement 3 ou 4 séries sur 6) ;

· au moins deux œuvres seront tirées de la littérature africaine ;

· une ou plusieurs œuvres seront choisies en fonction de leur lien avec le thème du festival 2010 du Livre et des Sciences qui se déroulera en mai 2010 dans l’ensemble de la zone Afrique Occidentale.
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