TRIVIAL PURSUIT
Tout le monde connait le jeu de société Trivial Pursuit, mais pendant le stage nous avons travaillé sur une version anglaise d’un Trivial Pursuit spécial Maths CM2.
La formatrice nous a proposé une version anglaise d’un jeu adapté sur le site www.laclassedemallory.com Le jeu, adapté par Mallory pour ses élèves français, a été traduit par Jenny pour des élèves français qui font de la DNL et veulent donc essayer de jouer en anglais. Lors du stage, des enseignants de CM2 ont testé le jeu et ajouté des questions afin d’adapter le niveau, pour donner des questions plus difficiles et moins difficiles. Ils ont ajouté une catégorie supplémentaire, la géométrie.

Ce jeu se jouerait par petit groupe d’élèves lors d’ateliers DNL par exemple. L’enseignant peut choisir de constituer un groupe pour ce jeu pendant que d’autres élèves font d’autres activités. Il peut se jouer en autonomie.
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Pour plus d’informations puis les documents téléchargeables, cliquez ici :
https://jennylegertraining.wordpress.com/the-numeracy-project/numeracy-resources/trivial-pursuit/ 

Travail fait par Mohamed Doucouré, Maryse Berdah. 
