GRAPHISME, DESSIN ET ECRITURE
Le dessin et l’écriture sont deux activités qui comme le graphisme, proviennent de la même source à savoir la gestualité. Ces activités s ‘enracinent dans des conduites dites « primitives » : laisser une trace, une marque, un signe.
De siècles en siècles, l’homme a inventé des signes, crée l’art, puis l’écriture. Du constat des traces laissées, il est passé aux traces produites volontairement puis aux traces inventées.
Dès 15 mois l’enfant sait utiliser un instrument  et produit des gribouillages. Il est dans le plaisir du geste doublé de l’étonnement de la trace laissée. L’école maternelle veillera à ce que du plaisir de l’action, l’enfant passe au plaisir maîtrisé de la réalisation et de la représentation. Le développement de la gestualité, sa maîtrise ainsi que l’ajustement progressif de l’action sont des capacités exercées mises au service de l’imagination, du désir de communiquer et de créer des  enfants.
L’école doit donc lui offrir les conditions pour développer ses capacités par :
· La variété des outils
· La variété des supports
· La variété des matériaux
· La progression des propositions d’activités
· La rencontre d’œuvres  
· Des propositions graphiques diversifiées
L’enfant devra découvrir et comprendre les différences entre le graphisme, le dessin et l’écriture. Ces 3 activités s’articulent sans jamais se confondre.
Le graphisme : l’enfant joue avec des formes pour créer des variations de tracés sur des surfaces. Le caractère ludique, esthétique ou communicatif devra être le moteur de cette activité.
Le dessin : l’enfant organise des formes pour représenter et figurer.
L’écriture : utilise et combine des éléments du code pour mettre par écrit des mots, des idées. Ecrire c’est coder graphiquement des sons. 
Ces activités doivent être conduites tous les jours, d’où l’importance de LES articuler et non pas de les confondre. On veillera donc, comme les programmes le montrent, à bien opérer les distinctions entre les activités de dessin, les activités graphiques et les activités d’écriture.
ACTIVITES GRAPHIQUES :
Le développement et l’enrichissement du geste graphique chez l’enfant est à la fois un processus de maturation et le résultat de l’apport de son environnement. Proposées et conduites quotidiennement, les activités graphiques vont permettre aux enfants de disposer de nouvelles compétences qui combinées au développement de son habileté motrice vont lui permettre de :
· Réaliser traces, graphismes, dessins ou écrits qu’il souhaite ou que l’on attend de lui.
· De reproduire les formes et les figures qui lui sont donnés ou qu’il choisi comme modèle.
Dès que l’enfant est capable de percevoir la relation entre le mouvement effectué et la trace produite, il pourra faire évoluer son tracé.
TPS/PS : premier gestes graphiques constitués de balayages et de mouvements circulaires. Comment faire évoluer le geste ? grandes feuilles verticales ou horizontales sur lesquelles sont collés des éléments qui vont venir perturber l’espace (différents papiers, matériaux….) en jouant sur la taille des formats, sur la disposition des matériaux, la grosseur des outils les enfants vont réduire peu à peu les tracés, les déplacent, les arrêtent, les orientent. Ils contrôleront mieux les mouvements linéaires (horizontaux et verticaux), les mouvements circulaires, les mouvements continus et discontinus.
Il s’agira pour l’enseignant d’être attentif, d’observer et d’accompagner ses élèves dans ce développement en:
· Attirant l’attention sur la façon de prendre et de tenir l’outil utilisé et aux résultats que cela induit.
· Les faisant passer progressivement à la prise en pince (dès que le fléchissement du pouce est acquis)
· Leur faisant prendre conscience des différentes parties de leur corps qu’ils mobilisent pour peindre, colorier, dessiner ou écrire.                                    
                 Debout sur grand format vertical ou horizontal= mobilisation de  
                 l’épaule.                                                                                             
                 Petit format=mobilisation du poignet et des doigts= travail assis  
                 plan horizontal plus facile.
C’est par l’alternance de ces propositions que vous permettrez aux enfants de découvrir ces différentes articulations et de s’entraîner. 

Du plaisir du geste, typique les premières années, l’école maternelle doit amener l’enfant au plaisir de la représentation et de la réalisation d’un projet particulièrement à partir de la moyenne et grande section. 







Pour ce faire les composantes élémentaires du geste graphique ainsi que l’espace graphique,  doivent être mises en place et exercées et explorés.

	

Composantes
du geste
graphique
à exercer
	Stopper
Ralentir
Accélérer 
Tirer
Pousser
Tourner dans un sens
Tourner dans l’autre sens
Monter
Descendre 
Avancer
Reculer ….

	Espace graphique 
doit être exploré 
dans :
	· Sa dimension (grand/petit)
· Ses frontières (dedans/dehors)
· Son orientation (haut/bas/droite/gauche)



Le travail sur l’espace graphique  peut se faire dès la petite section de maternelle alors que les compétences graphiques de l’élève restent très limitées. On pourra avoir recours à toutes les activités d’impression o(tampons, mains..) ou de collage pour amener l’enfant à avoir un premier contrôle intentionnel de sa production : couvrir une surface, poser des tampons partout, en haut, en bas, à droite, à gauche…
Au delà des aides techniques il ne faut pas oublier la phase de verbalisation conduite par l’enseignant. La description du geste, l’énoncé des règles d’exécution, l’analyse des procédures diverses va fournir à l’enfant des instruments pour penser l’action.

La ligne, par exemple, devient plus qu’un simple tracé statique ; elle se courbe, s’enroule, se brise, éclate, se fractionne, se tord, elle s’allège s’affine, s’épaissit. Pour ce faire la tenue de l’outil, le rythme d’exécution, le choix de la trajectoire ont toute leur importance. Il sera important aussi de permettre à l’élève de retrouver toutes ces variations  dans des œuvres : croquis, dessin, affiche, photo, reproductions ou œuvres d’art, ou dans l’environnement quotidien.
Power-point de la ligne à la forme.









