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	L'Inspecteur de l'Education nationale

	à

Mesdames et Messieurs les enseignants d'anglais
s/c de Mesdames et Messieurs les Chefs d'établissement
s/c de Mesdames et Messieurs les Directeurs d'école
	
	
Réf. : n° 268/2010/GB/hd

Objet : Evaluation des compétences des élèves du CM2 en anglais.




Pour la cinquième année consécutive, les élèves de CM2 des établissements à programme français de la zone Afrique Occidentale passeront les épreuves de l'évaluation académique d'anglais de Rouen.

Ces épreuves se distribuent en deux ensembles : 

· les épreuves d'évaluation de la compréhension orale et écrite ainsi que de l'expression écrite ; 
 Pour ces épreuves la passation est collective (à organiser sur une ou deux séances).

· les épreuves d'évaluation de l'expression orale (expression orale en continu et expression orale en interaction).
 Pour ces épreuves, il convient de prévoir de 10 à 15 minutes par élève (entretiens individuels à programmer sur plusieurs séances incluses ou non dans les horaires d'enseignement de l'anglais).

Je vous serais reconnaissant de bien vouloir organiser la passation entre le 1er et le 11 juin, dans la mesure du possible. Vous pouvez vous procurer ces épreuves en vous adressant au directeur de votre école.

La remontée des résultats se fera à l'aide de la feuille bilan[footnoteRef:1] par classe, à adresser à Laurent DAYNAC (ipef.cpabidjan@afnet.net) pour le 18 juin de manière que les moyennes de la zone puissent être envoyées aux établissements avant les vacances d'été. [1:  La feuille bilan sera mise en ligne sur le site www.ipefdakar.org au cours de la première semaine de juin.] 


Enfin, dans le cadre de la liaison CM2/sixième, j'attire votre attention sur les documents de suivi, mis en ligne sur le site de l'Inspection dans l’espace Educational resources for teachers of English (http://www.ipefdakar.org/spip.php?article129 ), que vous pouvez utiliser en fin d'année, à savoir :
· la grille d'évaluation de l'élève en langue vivante (évaluation synthétique indiquant le niveau de chaque élève eu égard à l'échelle de compétences définie dans le Cadre européen commun de référence) ;
· le document de liaison modifié de l'Académie de Rouen ;
· le document "Aide à l'établissement d'une programmation en anglais".

Il est possible également d'utiliser un document de suivi réalisé par l'équipe pédagogique de l'école.

Cette année encore, je dois vous remercier bien vivement, vos collègues titulaires de classe et vous, pour le travail accompli dans le domaine de l'enseignement des langues vivantes. 






	G. BERNARD
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