Thème : My family !

Cette activité vient en fin de séquence sur la présentation de la famille afin de mettre les élèves en activité pour travailler la CO et l’EO sur le thème.
Objectif : Présenter sa famille

Demander aux élèves de dessiner les membres de leur famille et écrire sous chaque dessin son prénom. Cela peut se faire en amont de la séance en travail à la maison. Il est possible de choisir de demander une photo de famille si on préfère aux dessins.
Draw your family members and write their names!


Le maitre donne à chaque enfant Balladodiffuseur pour s’enregistrer en présentant sa famille.
Take a podcasting device to register and present your family members!


Le maitre affiche les dessins sur les murs de la classe sans indiquer l’identité de l’artiste pour chaque image. Il crée ainsi une sorte de galerie. Puis les élèves écoutent les enregistrements faits sur mp3 et doivent identifier quelle image correspond à quelle description audio.
Dans une classe de 25, cela fait 24 documents potentiels à exploiter.
Faire le feedback: les élèves présentent la famille des uns et des autres à l’aide des dessins.


Pour les élèves de CM2 ou de 6e, cette activité représente un travail de synthèse, de tout ce qu’ils ont appris pour la description de la famille. Les productions orales seront de niveaux hétérogènes, mais cette activité met l’accent sur le fait de comprendre un message oral et de pouvoir associer une image à un message oral. On ne cherche surtout pas la perfection.
Cette activité est inspirée par le film visionnée lors du stage et accessible au lien suivant : http://tinyurl.com/olu4you
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