Stage :Education à la santé et éducation à l’environnement pour un développement durable (cycles 2 et 3).

Dakar / 11 au 15 janvier 2010
Compte-rendu
	journée
	contenu

	Lundi 11 Janvier
	( Le stage a débuté par une présentation du formateur, suivie de celle de chaque stagiaire. Le programme établi pour la semaine a ensuite été présenté et commenté par le formateur, en demandant les attentes particulières des stagiaires sur cette formation.

( Nous sommes ensuite entrés dans le vif du sujet par une présentation de la genèse du concept de Développement Durable, sa place dans les programmes et une proposition de grilles d’évaluation des compétences en E.D.D ((voir powerpoint).

( La journée s’est poursuivie par une présentation d’un outil, une activité appelée « jeu des répartitions », permettant d’amorcer la discussion sur le développement durable à partir d’une situation problème sur les répartitions par continent de la population et de différentes richesses (à partir des données du site « worldmapper »).

( Enfin, nous avons terminé par une proposition d’exploitation en classe de deux affiches de Yann Arthus-Bertrand tirées de la série sur l’énergie, sur le thème des énergies fossiles (l’énergie atomique en exemple) et des énergies renouvelables (l’énergie éolienne en exemple).


	Mardi 12 Janvier
	( La journée a débuté par la conduite par le formateur dans la classe de CM2 de Mme Mbow de l’école Dial-Diop  d’une séance sur les différentes énergies renouvelables, à partir d’un montage d’extraits du film Home de Yann Arthus-Bertrand. Cette séance s’est prolongée par une table ronde en présence des stagiaires, de Mme Mbow et de Mme Lagarde, pour entamer un échange, qui s’est révélé fructueux, sur l’activité proposée.
( Ensuite, les stagiaires ont pu expérimenter un jeu de plateau, tiré de la revue T.D.C, intitulé « le planétopoly ». Ce jeu, basé sur le principe du monopoly permet d’aborder les questions d’équilibre et derégime alimentaire, de modes de production des denrées, et des aléas environnementaux liés à ces productions.

( Enfin, la journée s’est conclue par une présentation d’un exemple, adaptable aux spécificités des établissements de l’A.E.F.E, de projet d’établissement centré sur le Développement Durable, à partir du dispositif de l’Agenda 21 scolaire. (( voir powerpoint)


	Mercredi 13 Janvier
	( Nous avons entamé, à l’occasion de cette journée, le second axe fort du stage, l’éducation à la santé, par une approche théorique de la notion, les enseignements et les disciplines qu’elle englobait, et sa place dans les programmes. ((voir powerpoint)
( Nous avons enchaîné par l’expérimentation d’outils développés par l’I.N.P.E.S sur ce même thème. Il s’agit de quatre mallettes (Léa et le feu, Léa et l’air, Léo et la terre, Léo et l’eau) qui à partir de quatre éléments indispensables à la vie permettent d’aborder avec les élèves plusieurs aspects de l’éducation à la santé au travers de situations quotidiennes. Ces mallettes contiennent chacune : un livret pour l’élève, un guide pour l’enseignant, un jeu collectif de plateau, autant d’éléments que les stagiaires ont pu tester.
( Pour finir, dans le cadre de la place des TICE dans les actions d’éducation à la santé, il a été présenté différents petits programmes informatiques téléchargeables et libres de droits qui permettent aux élèves de travailler sur différents thèmes. (les dents, les vaccins, les vitamines, les apports caloriques des aliments) 
 

	Jeudi 14 Janvier
	( La journée s’est ouverte sur un autre volet du stage : l’éducation à la sécurité, avec la présentation théorique et la mise en œuvre possible du dispositif Apprendre à Porter Secours (A.P.S). ((voir powerpoint).
( Ensuite, nous avons exploré les différentes et nombreuses pistes d’exploitation fournies par le CD-ROM édité par l’U.S.E.P : l’attitude santé. On y a trouvé des exemples de séquences complètes, des projets, des vidéos, des fiches pédagogiques.
( Enfin, la journée s’est terminée par le visionnage de deux programmes vidéo éducatifs édités par l’I.N.P.E.S, tirés du DVD « toi-même tu sais » : un film sur la nutrition (ceux qui restent), et un sur le paludisme (Abidjan Blues). Ce visionnage a été suivi par l’élaboration de pistes d’exploitations pédagogiques possibles en classe de ces supports vidéos.



	Vendredi 15 Janvier
	(  Pour entamer cette dernière journée, nous avons utilisé différents outils pédagogiques conçus par le G.E.O.M (Groupe d’Etude et d’Observation Méditerranéen) sur le thème des déchets. Cela a commencé par le visionnage de petits films vidéos et s’est poursuivi par l’exploitation de fiches pédagogiques en petits groupes.

( Ensuite, il a été proposé un exemple de séquence sur le thème du consommateur citoyen, à partir d’une affiche, de photographies, de tableaux, d’un texte, d’une carte. Cette séquence permet d’aborder par exemple la notion de commerce équitable, de réchauffement climatique, de déséquilibre nord-sud.

( Enfin, un temps a été consacré, en fin de stage, au bilan de cette formation en présence de monsieur l’Inspecteur, où chacun a pu s’exprimer sur les apports de ce dispositif.



