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Mise en situation de difficulté des stagiaires par le jeu : le jeu de la présentation et le jeu du photolangage. Le jeu de la présentation (de soi et des autres) et nos difficultés : la mémorisation, la gestion du temps et la frustration. En classe ce jeu est une activité de socialisation dans le socle commun et permet de cibler les problèmes des élèves. Le passage à l’oral est plus facile car il se déroule en petits groupes et permet de donner confiance à l’élève. S’accepter et accepter les autres, s’exposer au jugement des autres sont des difficultés que peuvent rencontrer les élèves.
Ces deux jeux nous ont permis de différencier et de définir les notions de difficulté et de handicap.
Selon le groupe :
Qu’est-ce qu’est la difficulté ? C’est une incapacité momentanée à être, à faire, à réagir face à une situation donnée ou rencontrée. Qu’est-ce qu’est le handicap ?  capacités physiques, intellectuelles ou psychiques diagnostiquées en dehors d’une norme, nécessitant une compensation (humaine, matérielle ou financière) en vue d’une intégration au sein de la société.
L’itinéraire pédagogique : Comment, à partir du socle commun et des programmes, j’organise mon enseignement. Quelle est la démarche pédagogique ?
Après le visionnage d’une situation de classe nous avons relevé les « mots clé » d’une démarche pédagogique. Rappel d’une séquence (c’est l’organisation logique de contenus d’une notion, s’inscrivant dans une durée déterminée. Elle contient plusieurs séances. Elle a un objectif défini par le maître) 
Rappel de quelques « mots clés » :
· Objectifs : du point de vue du maître, qu’est-ce que je dois apprendre à mes élèves ? (à ne pas confondre avec les compétences qui sont dans les IO de 2008 et nous disent ce que doit développer l’enseignant chez ses élèves)
· Situations d’apprentissage : plusieurs modalités d’organisation possibles (collectif, en individuel ou par groupe), avec des temps définis dans la séquence. 
Elles permettent à l’élève de découvrir, de rechercher, de s’entraîner, de réviser.
Plusieurs phases : découverte / entraînement / consolidation.
· Evaluations : elles sont de 3 sortes : diagnostiques, formatives, et sommatives. Elles permettent à l’enseignant de relever ce que l’élève sait déjà pour l’utiliser au service de ce qu’il ne sait pas encore, de se prononcer sur les acquis des élèves et les progrès effectués.
· Analyse des erreurs : on regarde les travaux d’élèves pour relever les erreurs. Leur analyse permet à l’enseignant de dégager les besoins de l’élève. 
· Remédiation : proposition de réponses adaptées à la nature des erreurs de l’élève et l’élève lui-même , afin de l’aider à acquérir une compétence.
· Les séances de réinvestissement : permettent de transférer des compétences acquises.
