
Compte-rendu de la réunion dansée du 12 janvier 2011 
à l’école la Pépinière des Deux Plateaux


12 collègues présents sur 37 actuellement inscrits
La Farandole : Isabelle Kouakou
Cours Lamartine : Madeleine Bambara, Raoelison Harivololona, Marthe Koffi, Sophie Tehua
La Pépinière : Charlotte Anassé, Elise Bakayoko, Yolande Marty, Georgette N’Guessan
Jacques-Prévert : Véronique Loua, Marie-Hélène Richard
Jules-Verne : Yvette Séry

5 collègues excusés
La Farandole : Korotoumou Toudé
Jacques-Prévert : Elisabeth Bidan, Pascale Louhmier
Jules-Verne : Maïram Roland
La Pépinière : Sophie Nignan


Contenu de la réunion
Le courriel de Martine adressé à Camaïeu en date du 6 janvier a été lu à toutes.
La programmation danse au sein des écoles est toujours en cours…
A défaut de pouvoir échanger sur les programmations et afin de permettre à tous de planifier rapidement et de manière structurée les séances à venir, le travail effectué par Jacques-Prévert (progression de la 1ère période dansée et fiche de préparation d’une 1ère séance) a été photocopié pour chaque école présente. [cf. docs en ligne sur le site ipef]
Il a été proposé que les programmations et fiches de préparation de danse réalisées soient envoyées aux coordinatrices, qui pourront ainsi les retransmettre à tous.
En attendant, nous avons travaillé sur la ‘‘déclinaison’’ des tiroirs [cf. docs en ligne sur le site ipef], proposée par Jacques-Prévert, en expliquant le contenu à travers des exemples.
[bookmark: _GoBack]Les nombreuses absences de ce jour à la réunion dansée ne nous ont pas permis d’établir comme prévu la liste définitive du groupe Camaïeu pour cette année 2010 - 2011. Il serait donc  souhaitable que chaque école fasse le point des collègues qui s’engagent définitivement dans le projet danse et transmette à Yolande Marty (07.02.82.08) les effectifs réels ainsi que toutes les coordonnées manquantes  (noms, adresses électroniques, numéros de téléphone et niveaux de classe) avant le 21 janvier. La liste à compléter est envoyée à tous les collègues ayant laissé leur adresse.



Partie dansée 
La trame de la séance vous est transmise également dans les docs ci-dessous. Malgré (ou grâce ?) au petit nombre de participantes, ce moment de danse s’est déroulé dans une ambiance chaleureuse et a été un moment d’échange particulièrement apprécié.
Malheureusement, pas plus que lors de la réunion dansée précédente, nous n’avons ensuite eu le temps d’entamer une réflexion pédagogique quant à son contenu et son déroulement ; cela dit, certaines idées et remarques ont pu être faites au fur et à mesure par les unes et les autres, en toute simplicité.
Merci à l’école La Pépinière de nous avoir accueillis et reçus, ainsi qu’à ‘‘Bertin DJ’’, de nous avoir accompagnées de son si joyeux rire !


Rappel des dates des prochaines réunions dansées 
	4-     
1-     mercredi 16 février 2011 (Lamartine, à confirmer)
mercredi 16 mars 2011 
mercredi 13 avril 2011 
mercredi 11 mai 2011 (+ une autre avant les rencontres dansées ?)
mercredi 15 juin 2011 (bilan)

Rappel des dates des rencontres dansées : jeudi 26 & vendredi 27 mai

 

4-     


Prochaine réunion dansée : mercredi 16 février 2011, à Lamartine (à confirmer), dont les collègues animeront cette 3e séance dansée.
Ordre du jour principal : échange autour des réussites et des difficultés de chacun concernant la mise en œuvre des séances dansées en classe.
Si vous avez des idées, des envies, des besoins, faites-en rapidement part :
· aux coordinatrices concernant la partie réunion ;
· à Raoelison Harivololona (07.36.32.88) ou Evelyne Waché (07.58.32.15), du cours Lamartine, concernant la partie atelier dansé.

Les coordinatrices





CAMAÏEU – 2e atelier dansé – 12 janvier 2011



1. MISE EN DISPONIBILITÉ

Présentation de l’inducteur de la séance : le poids
Objectifs : prendre conscience du poids de son corps, capacité à donner son poids à l’autre / à recevoir le poids de l’autre en gardant son équilibre.


2. ÉVEIL DU CORPS

A.  Debout, relâcher la tête en avant et en arrière, en rotation lente pour prendre conscience du poids de la tête.

B. Bras tendus de chaque côté à l’horizontale, les relâcher le long du corps pour prendre conscience de leur poids.

C. Deux à deux, l’une s’accroche à l’épaule de l’autre en lui donnant son poids ; les deux se promènent ainsi dans l’espace.

D. Relâcher le buste en avant ainsi que la tête, revenir à la verticalité, puis effectuer lentement une descente au sol.

E. Au sol par deux dos à dos, donner chacun à son tour son poids à l’autre qui s’incline en avant, puis idem en relâchant la tête, qui par son poids masse la colonne vertébrale de l’autre.


3. EXPLORATION	en musique
1ère situation
A. Se déplacer librement dans l’espace.

B. Deux à deux, à tour de rôle, l’une se laisse déséquilibrer au contact de l’autre, qui exerce une pression avec le poids d’une partie de son corps. Varier les points de contact.

C. Deux à deux, à tour de rôle, l’une s’incline en avant pour recevoir le poids du corps de l’autre également courbée vers l’avant. Les deux se déplacent ainsi dans l’espace proche, l’une portée par l’autre.

2e situation

Former un cercle, l’une au milieu se laisse déséquilibrer vers l’arrière et est rattrapée par ses camarades, avant d’être repoussée vers un autre point du cercle, et ainsi de suite, à plusieurs reprises.


4. ÉCRITURE
Par groupes de trois ou quatre, création d’une phrase reprenant les éléments travaillés, intégrant : solos, duos et unissons.


5. ŒIL DU SPECTATEUR 	en musique
Chaque trio ou quatuor présente sa chorégraphie.


6. RELAXATION
Deux à deux : l’une est allongée au sol sur le dos, détendue ; l’autre lui berce la tête, lève et étire ses bras, ses jambes, soulève son bassin. Inverser les rôles.


