Évaluations CM2 2011
Adaptations pour les élèves non-voyants, malvoyants, dyspraxiques et handicapés moteurs
Des consignes d’adaptation ont été élaborées, pour les exercices qui le nécessitent, en braille, en gros caractères, ainsi que pour les élèves dyspraxiques et handicapés moteurs. 

Afin de faciliter le travail d’adaptation des enseignants, des propositions de mise en forme de cahiers adaptés (élèves malvoyants, dyspraxiques et handicapés moteurs) sont par ailleurs proposées en version pdf prête à imprimer, version word modifiable pour complément d’adaptation, et version pour une passation sur ordinateur. (cf ci-dessous la liste des documents mis à disposition).
Ces documents ont vocation à être diffusés, produits et/ou transmis selon les modalités retenues par chaque académie en fonction des besoins identifiés. 
Les enseignants concernés, et plus largement les équipes assurant la scolarisation des élèves handicapés doivent être en mesure d’en disposer le plus tôt possible avant le déroulement des évaluations, de façon à pouvoir préparer au mieux les adaptations nécessaires et la passation.
Liste des documents adressés 
Elèves non-voyants braillistes
- pour le cahier élève, trois fichiers à communiquer aux personnes choisies par votre académie pour assure la transcription en braille : un fichier word de consignes et recommandations pour l’adaptation en braille du cahier-élève CM2 2011 : référencé, adaptationsCM22011braillesefia et deux fichiers pdf de dessin en relief pour un thermogonflage, référencés, EvaluationCM2figuresexercice9mathsadaptéeprthermogonflage ; EvaluationCM2figuressexercice16et18mathsadaptéeprthermogonflage ; 
- le livret-enseignant adapté pour la passation 2011 de l’évaluation nationale des acquis des élèves en CM2 (Français-Mathématiques) pour les élèves braillistes, référencé LivretenseignantCM2 2011braillesefia ; ce livret prêt à imprimer a vocation à être communiqué, avec le cahier élève transcrit en braille, aux enseignants assurant la passation des évaluations pour un ou plusieurs élèves non-voyants travaillant en braille
Elèves malvoyants

- des conseils et recommandations générales pour l’adaptation des cahiers d’évaluation en gros caractères (conseilsgroscaractèresCM22011sefia);

- une proposition de cahier de l’élève avec adaptations pour les enfants malvoyants prêt à être imprimé, composé de 2 fichiers (MVeleveReponsesCM2Adapt2011.pdf) et (MVeleveTextesCM2Adapt2011.pdf) 
- ce même cahier de l’élève modifiable pour un complément d'adaptation, élèves très malvoyants et non utilisateurs de braille par exemple, avec consignes adaptées pour les enfants malvoyants, correspondant aux 2 fichiers (MVeleveReponsesCM2Adapt2011.doc) et (MVeleveTextesCMAdapt2011.doc)
- le livret enseignant correspondant, avec consignes adaptées pour les élèves malvoyants 
(MVeleveTextesCM2Adapt2011.pdf) ; ce livret prêt à imprimer a vocation à être communiqué, avec les propositions de cahier élève prêts à être imprimés, aux enseignants assurant la passation des évaluations pour un ou plusieurs élèves malvoyants 
Elèves dyspraxiques
- des conseils et recommandations générales pour la passation des évaluations pour des élèves dyspraxiques (conseilsélèvesdyspraxiquesCM2_2011sefia)
- une proposition de livret élève prêt à être imprimé avec des propositions d’adaptations pour des élèves dyspraxiques (livret_eleve_évaluationCM2_dyspraxie_2011.pdf) ;
- ce même livret élève au format Word, modifiable pour un complément d'adaptation (livret_eleve_évaluationCM2_dyspraxie_2011.doc) ;
- une version informatisée du livret de l’élève avec les propositions d’adaptations pour des élèves dyspraxiques, pour ceux ayant l’habitude d’utiliser l’ordinateur en classe (livret_eleve_évaluation_CM2_dyspraxie-ordinateur_2011 ZIP) ;
- le livret enseignant correspondant à ces deux propositions d’adaptations, avec consignes adaptées pour les élèves dyspraxiques (livret_enseignantévaluation_CM2_dyspraxie_2011.doc) ;

Elèves présentant un handicap moteur
- le livret élève avec adaptations pour les élèves handicapés moteurs (livret_eleve_évaluation_CM2_handicapés_moteurs_2011.doc) ;
- le livret enseignant avec adaptations pour les élèves handicapés moteurs (livret_enseignant_évaluation_CM2_handicapés_moteurs_2011.doc).
