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Inspection des Ecoles Françaises

d'Afrique Occidentale

Dakar - SENEGAL
	
	L’inspectrice de l’Education nationale

A

Mesdames et Messieurs les directrices et directeurs d’école
Mesdames et Messieurs les enseignants 



NOTE DE SERVICE n° 5

MODALITES DE LA VISITE D’INSPECTION ET DE LA VISITE DE CLASSE
15 OCTOBRE 2015
La visite d’inspection a pour but de mesurer la validité et l’efficacité des choix pédagogiques en regard des acquis des élèves, et de vérifier que tous reçoivent avec profit un enseignement adapté à leur diversité et conforme aux programmes français.
PRINCIPAUX ELEMENTS OBSERVES ET EVALUES

Les cinq points suivants feront l’objet d’une observation particulière lors de ma visite. Ils seront abordés lors de l’entretien et repris dans votre rapport d’inspection.

1 – La mise en œuvre des enseignements et l’organisation des conditions d’apprentissage des élèves 

Ce champ d’observation comprend l’aménagement matériel de la classe, l’organisation des enseignements dans l’emploi du temps, les supports de travail, la conduite de classe, le temps réel d’activité des élèves au sein de la classe.

2 – La gestion de l’hétérogénéité des élèves

Etre capable de différencier les approches pédagogiques au quotidien dans la classe et savoir prendre en charge la difficulté scolaire par une mise en œuvre raisonnée des différents dispositifs prévus à cet effet (PPRE, interventions RASED, éventuellement APC…) est une compétence professionnelle essentielle que tout enseignant doit maîtriser. La prise en compte de cette dimension doit être observable le cas échéant lors du temps de classe, mais également dans les cahiers des élèves ainsi que dans les outils de préparation de l’enseignant.
3 – Les pratiques d’oral et d’écriture en maîtrise de la langue française 

Une attention particulière sera portée à la manière dont vous conduisez vos élèves, selon leur niveau, à développer leur compétences orales et leur maîtrise de l’écrit dans ses diverses dimensions : maîtrise du geste d’écriture voire de l’écriture numérique, production d’écrits et de textes variés, place faite à l’écrit personnel de l’élève, articulation avec l’apprentissage de la lecture, …

Pour la maternelle, le travail mené autour de l’acquisition des compétences orales sera systématiquement abordé.

4 - L’intégration des usages du numérique dans le quotidien de la classe, et les pratiques personnelles des élèves. 

5 – La mise à profit auprès des élèves des apports des formations et des animations pédagogiques suivies.

LES MODALITES
Les enseignants concernés par une inspection ou une visite en seront informés par le directeur ou le chef d’établissement.
Dès réception de cet avis, l'enseignant renverra en retour au secrétariat de la circonscription la fiche préparatoire à l’inspection jointe à cette note de service impérativement par courriel et en format numérique, ainsi que son emploi du temps. 
La fiche préparatoire à l’inspection n’est pas un document obligatoire, mais c’est un document important pour la mise en place d’un véritable échange lors de l’entretien, en l’allégeant d’un certain nombre de points formels et en facilitant la mise en perspective de l’observation ponctuelle. 

La visite d’inspection se déroule en deux temps :

- L’observation en classe (durée : 1h environ), qui s’exercera sur une ou deux séances. Je vous demande de privilégier à cette occasion de véritables situations d’apprentissage.

- L’entretien individuel (durée : 30 à 45 mn environ), qui permettra de confronter nos points de vue sur l’action pédagogique engagée lors des séances observées et au-delà. Il sera conduit au regard de la fiche préparatoire à l’inspection, de la pratique observée et des documents mentionnés ci-après que vous voudrez bien mettre à ma disposition le jour de ma venue.

LES DOCUMENTS A PRESENTER LORS DE L’INSPECTION 

- Le registre d’appel, avec les pourcentages mensuels de fréquentation scolaire (pour les maternelles, distinguer les pourcentages de présence du matin et de l’après-midi) signés par le directeur ou la directrice de l’école.
- Les outils de préparation de classe, et d’une manière générale tous documents servant à la préparation des séquences pédagogiques et mettant en évidence les objectifs, les démarches et les modalités d’évaluation (progressions et programmations, emploi du temps, cahier-journal, préparations, fiches pédagogiques, livrets scolaires, LPC, …)

- Deux exemplaires de chacun des outils des élèves (cahiers, classeurs, dossiers, productions, …), y compris des cahiers de texte et cahiers de liaison avec les parents. Vous choisirez les travaux d’un élève réussissant bien et ceux d’un élève plus en difficulté.
- Les documents relatifs à la mise en œuvre des activités pédagogiques complémentaires, ainsi que les PPRE pour les élèves qui en bénéficient 

- le livret B2i école de l’élève,

- les outils de communication entre enseignants, ou entre enseignant et intervenants pour les classes en temps partagé,

- tout document (projet pédagogique, réalisation, …) que vous souhaiterez porter à ma connaissance.

L’inspection individuelle ou la visite sont des moments que je souhaite résolument constructifs. Temps d’explicitation de vos pratiques, de votre réflexion pédagogique et didactique, de vos souhaits éventuels d’évolution de carrière, cette visite ne se réduit pas au nécessaire contrôle de conformité. Elle a pour but de mettre en évidence l’efficacité d’une pratique pédagogique, et éventuellement les points à renforcer pour améliorer encore cette pratique.
L’inspection constitue un levier pour l’amélioration des acquis des élèves qui nous sont confiés, progrès dont nous sommes collectivement responsables.

PJ : 

Fiches préparatoires à l’inspection Cycle 1



Fiches préparatoires à l’inspection Cycles 2 et 3
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