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	Etablissements 

à programmes français D’ABIDJAN

	CINEMAS D’ABIDJAN

Primavera

La Fontaine



 Réunion parcours cinémA 
« de 2010/2011 vers 2011/2012… »
Cours Sévigné – Mercredi 22 juin 2011 

15h00-17h00
Sont présents à la réunion des représentants des écoles engagées
 dans le projet ainsi que le conseiller pédagogique.

Cette réunion se déroule en 3 phases :

· A) Informations générales sur le parcours cinéma
· B) Bilan du parcours cinéma 2010/2011
· C) Sélection des films du parcours cinéma 2011/2012
A) Informations générales sur le parcours cinéma
Inspiré du dispositif français école et cinéma, le parcours cinéma a connu en 2010-2011 sa cinquième édition dans la zone Afrique de l’Ouest, sa deuxième édition à Abidjan. Le réseau AEFE des établissements à programme français d’Afrique Occidentale est le seul représenté aux Rencontres nationales école et cinéma chaque année en France.
Le projet permet de promouvoir une pratique du cinéma dans le cadre scolaire. Il s’agit pour les élèves d’entrer de manière régulière dans une salle de cinéma, de développer des compétences relatives aux arts visuels, de se constituer une première culture cinématographique et de travailler des compétences dans le domaine de l’oral, de la lecture et de l’écriture. 
Les pages consacrées au parcours cinéma sont en ligne sur le site de l’Inspection à l’adresse http://www.ipefdakar.org/spip.php?rubrique21. 

Plus d’une cinquantaine de classes de Dakar et d’Abidjan se sont engagées dans le projet au cours de l’année scolaire écoulée. Les écoles d’Abidjan signent chaque année un protocole d’accord avec les deux cinémas partenaires, Primavera et la Fontaine. Le prix du ticket d’entrée est négocié à 1.000 F CFA par élève, soit environ 1/3 du prix grand public.
Un stage de formation, intitulé Ecole et cinéma : art cinématographique et maîtrise de la langue, sera organisé à Dakar du 17 au 21 octobre 2011. Ouverte à tous les enseignants de la zone Afrique de l’Ouest, cette action de formation viendra en appui au projet . A partir de projections de films et de nombreux extraits d’œuvres, les stagiaires travailleront à la mise en œuvre de séquences tant en arts visuels que dans le cadre de la maîtrise de la langue. Des activités seront sans doute menées autour du film de Djibril Diop Mambety, la Petite Vendeuse de Soleil.
Le conseiller pédagogique indique que ce stage, ainsi que les contributions de tous lors de cette réunion, devraient contribuer à faire évoluer le projet. Un apport d’éléments nouveaux en terme d’élaboration de progressions, de préparation de la classe et de diversité des activités proposées aux élèves aura pour objectif d’insuffler une dynamique nouvelle.
Il est rappelé qu’il n’est pas nécessaire de posséder une culture cinématographique pour faire participer sa classe au projet.
B) Bilan du parcours cinéma 2010/2011
Rappel rapide concernant le parcours cinéma 2010-2011 :

Les élèves ont vu en salle de cinéma deux longs métrages sur les trois initialement programmés
 : 
· Jour de fête (Jacques Tati, France, 1949),
· Jiburo (Li Jeong-Yang, Corée du Sud, 2002),
Le film Jour de fête a été précédé de la projection d’un court métrage tiré du coffret du Ministère des affaires étrangères « Courts de récré »
.
Les actions menées :

Les échanges entre participants ont permis de mettre l’accent sur les activités menées en classe, d’une part, avant et après la projection, d’autre part, dans le domaine de la langue et dans celui des arts visuels.
En ce qui concerne la maîtrise de la langue, les séquences mises en place ont concerné d’abord l’oral, à partir des affiches et des titres des films (commentaires, questionnements, hypothèses…). Des débats et des échanges ont précédé et suivi chaque projection. Un travail a été réalisé au niveau de l’argumentation. Des activités ont été menées autour de la chronologie du récit, à l’oral comme à l’écrit. Un collègue fait remarquer que la notion de point de vue est intéressante, tant au niveau de la langue qu’en ce qui concerne l’art cinématographique. Des comparaisons « avant la projection » et « après la projection » ont été établies. Le conseiller pédagogique rappelle l’intérêt de faire restituer l’histoire, de raconter le film. 
Cela dit, les œuvres cinématographiques sont aussi des supports privilégiés pour l’apprentissage de l’écrit. Différentes activités, en cycle 2 comme en cycle 3, décrites dans les fiches « Pistes pédagogiques » remises lors des prévisionnements, mettent les élèves en situation d’écrire la suite d’un film, des dialogues ou des critiques de films, de travailler la description, d’aborder la notion d’implicite, de faire le portrait des personnages ou encore d’écrire un résumé ou un récit. 
Au niveau des arts visuels, il nous est demandé de faire acquérir à nos élèves un début de culture cinématographique. Ainsi, ils doivent découvrir et connaître quelques grands acteurs et réalisateurs rencontrés lors des projections, connaître et utiliser un vocabulaire spécifique  lié aux métiers du cinéma et réaliser quelques travaux simples d’analyse filmique (repérer une séquence, l’analyser, la découper en plans, identifier différents types de plans, etc.) . Les élèves doivent pouvoir réaliser quelques petits trucages simples à l’aide d’une caméra ou d’un appareil photo numérique ou travailler sur quelques courts extraits de la bande son. Le premier film projeté dans l’année est souvent un terrain propice pour aborder même succinctement l’histoire du cinéma. Un lien peut parfois être fait entre l’œuvre littéraire et l’œuvre cinématographique.  
Les prévisionnements consistent à réunir, avant chaque série de projections destinées aux élèves, tous les collègues engagés dans le projet et à découvrir les films en salle afin de  préparer ensemble le travail pour les élèves. Un dossier pédagogique est remis, pour chaque film et pour chaque court métrage, à tous les enseignants (affiche du film, documentation école et cinéma, fiche « Pistes pédagogiques », fiches techniques sur les films…). Le cahier de notes sur les films au programme (livret vert) est apprécié des collègues même s’il apparaît parfois un peu compliqué. Il représente une aide précieuse pour la programmation des activités et la présentation du film. A noter les nombreuses informations qui peuvent être recueillies sur le site d’école et cinéma (http://www.enfants-de-cinema.com/) et sur les fiches du site http://www.abc-lefrance.com/rubrique.php3?id_rubrique=9. 
La programmation des activités

Il ressort des échanges entre les participants à la réunion la nécessité de davantage insérer les activités proposées aux élèves dans les programmations, tant en français que pour les arts visuels. Il est indispensable de programmer les séquences autour de chaque film, de mettre en œuvre les situations prévues et d’évaluer les compétences et connaissances des élèves en fonction des objectifs fixés. Pour faciliter cette programmation, les enseignants sont invités à consulter dès le début de l’année scolaire, le site d’école et cinéma et les pages du site de l’inspection consacrées au parcours cinéma. Le conseiller pédagogique mettra en ligne en début d’année scolaire les pistes pédagogiques proposées pour tous les films au programme. Les établissements devront, quant à eux, mettre à disposition des enseignants dès septembre tous les DVD des œuvres sélectionnées.
Les partenaires :

· Huit écoles ont participé à cette deuxième édition du parcours cinéma à Abidjan
. Tous nos remerciements aux directeurs pour leur engagement important dans le projet.
· L’équipe des Enfants de cinéma qui nous assure un soutien sans faille. Ce projet existe depuis ses débuts grâce à l’appui du dispositif français école et cinéma qui a vu le jour dans le cadre du partenariat établi entre les ministères chargés de la Culture et de l’Education nationale, d’une part, et l’association Les Enfants de cinéma, d’autre part. 
· Monsieur le Conseiller de coopération et d’action culturelle, grâce à qui l’acheminement des copies des films et de la documentation école et cinéma a pu être réalisé. 

· Les deux cinémas partenaires Primavera et La Fontaine. Tous nos remerciements à leurs responsables pour nous avoir accompagnés tout au long de cette année scolaire.

· Culturesfrance, notamment Mme Christine Houard.
· Le Service de l’Audiovisuel éducatif au MAE, notamment Mme Elyane Daniel.

· Le Cours Sévigné qui a assuré pour chaque film le paiement de l’avance des droits de projection. 

Le Parcours cinéma abidjanais en chiffres :

¤ 14 projections : 8  pour Jour de fête, 6  pour Jiburo
¤ 34 classes dont 10 pour le cycle 2 et 24 pour le cycle 3 (14 au cinéma Primavera et 20 au cinéma La Fontaine)
¤ 1 .500 entrées pour deux films : 1.000 au cinéma La Fontaine et 500 au cinéma Primavera
¤ 1.500 cartes postales et 70 cahiers de notes remis aux enseignants dans les dossiers pédagogiques.

Le coût de l’opération 
· à la charge des établissements scolaires 

· Entrées : 1.000 Fcfa / élève (1/3 du prix grand public) soit 1.000 x 1.500 = 1.500.000 Fcfa.
· Droits versés aux distributeurs + affiches :

(avance faite par le Cours Sévigné)

· Jour de fête : 196.790 Fcfa (300 €) ;

· Jiburo : négocié exceptionnellement à titre gracieux ;

· Transport : variable d’une école à l’autre.

Le conseiller pédagogique rappelle aux établissements que le coût de l’entrée au cinéma ne doit pas être demandé en supplément aux familles, le parcours cinéma étant une activité menée dans le cadre scolaire conformément aux  programmes. Les écoles doivent, par conséquent, intégrer le coût du projet dans leur prévision budgétaire. Il rappelle également que les écoles doivent régler les entrées au cinéma le jour-même de la projection et le paiement des droits des films au Cours Sévigné au plus tard dans la semaine qui suit les projections destinées aux élèves.
· à la charge du SCAC

· L’acheminement des copies

· à la charge de l’Inspection 

· L’impression de la documentation et la réalisation des dossiers pédagogiques

C) Sélection des films du parcours cinéma 2011/2012
Le cahier des charges 2011/2012 :

Points positifs à reconduire l’an prochain lors des projections :

· mettre en place des prévisionnements réservés aux enseignants engagés dans le projet
 ;

· éviter de regrouper plus de 5 classes à la fois dans la salle de cinéma ;

· privilégier le placement libre des enfants lors de l’entrée dans la salle de cinéma ;

· organiser des visites de la cabine de projection ;

· poursuivre les projections à partir de copies 35 mm (rester dans l’esprit d’école et cinéma) ;

· disposer des affiches du film dans les classes et à l’entrée de la salle.

Mais des améliorations sont à apporter :

· présenter les films en salle systématiquement avant le début des projections
 ;

· disposer des pistes pédagogiques sur les films au programme dès le début de l’année scolaire ;

· développer l’aspect « rencontres avec des professionnels du cinéma »
.

Quelques conseils :

· Ne pas multiplier le nombre de projets de zone pour une même classe.

· Faire un choix au sein de l’école pour définir, sur plusieurs années, une politique liée au Parcours cinéma. Il peut être décidé que les mêmes élèves soient engagés dans le projet sur 2 ou 3 ans pour renforcer leurs compétences et leurs connaissances dans le domaine de l’art cinématographique. Au contraire, le choix peut être fait de cibler sur la même période un maximum d’élèves, quitte à ce que leur temps d’exposition au projet soit plus limité.
Une demande d’école et cinéma (Paris) :
Les responsables d’école et cinéma nous demandent que les équipes des parcours cinéma de Dakar et Abidjan se concertent pour choisir deux ou trois films communs afin de simplifier les procédures de circulation des copies.
La sélection des films du Parcours cinéma 2011/2012 :

Les films sont choisis dans la liste école et cinéma 2011/2012 en privilégiant une diversité qui tienne compte du genre cinématographique, de l’époque et de l’origine géographique. Sur les six films de la présélection transmise à Dakar, les collègues des écoles d’Abidjan souhaitent en retenir quatre :
· Film projeté en octobre 2011

· 5 burlesques américains : Charlot fait une cure (C. Chaplin – USA – 1917), Charlot s’évade (C. Chaplin – USA – 1917), Pour épater les poules (C. Bowers – USA – 1925), Non, tu exagères (C. Bowers – USA – 1926), Malec Forgeron (B. Keaton – USA – 1922) 
Magnifique sélection noir & blanc accessible tant en cycle 2 qu’en cycle 3, d’une durée totale d’environ 1h20, qui devrait être retenue comme première projection de l’année scolaire. Permet de mettre en œuvre un travail sur l’histoire du cinéma.

Note école et cinéma :  À travers ce programme accessible aux plus jeunes, la découverte d’un monde comique et grave, rapide, fou, qui s’appuie sur la maîtrise totale de trois grands acteurs-réalisateurs. La sobriété gestuelle de Keaton, d’une efficacité redoutable contraste avec l’allégresse dynamique d’un Charlot qui n’oublie jamais de faire mal à son adversaire, même sans nécessité. Quant au mystérieux Charley Bowers, il s’affronte à un monde qui répond de manière proliférante à ses inventions d’apprenti sorcier et nous fait profiter, au passage, d’incroyables animations.
· Film projeté en janvier 2012 (choix parmi ces trois œuvres)
· L’étrange Noël de M. Jack (H. Selick – USA – 1993)
Film d’animation. Durée : 1h15. Conte de Noël accessible aux cycles 2 & 3. Il s’agit du seul film de la sélection 2010-2011 qui n’a pu être projeté compte tenu de la situation à Abidjan. Nous disposons déjà sur place de la documentation école et cinéma. Film d’animation qui serait bienvenu dans la programmation.
Note école et cinéma : Sarabande diaboliquement rapide qui mêle deux mondes fantastiques : celui de Jack Skellington, rempli de créatures épouvantables mais souvent sympathiques et celui du Père Noël, archétype doux et lumineux d’un bonheur terrestre rosâtre... L’irruption d’un monde dans l’autre et vice versa se fait dans la douleur et la drôlerie aussi, car le film est tissé d’humour et de tendresse. Tim Burton donne toute la dimension de son talent et de sa culture à cette œuvre poétique, voire nostalgique, dotée d’un foisonnement d’images et d’une très belle bande-son (chansons et musique rythment l’histoire).
· Nanouk l’Esquimau (R. J. Flaherty – USA – 1922)

Documentaire. Durée : 50 mn. Public : cycles 2 & 3. 
Note école et cinéma : Ce grand film de cinéma est considéré comme le pionnier du genre documentaire. En le réalisant, Robert J. Flaherty s’est fixé deux objectifs : sauvegarder les traces d’un peuple moribond, et nous faire partager son admiration pour ce peuple survivant dans des conditions abominables mais dont le bonheur de vivre n’en semble pas altéré. Cette plongée au cœur de la vie quotidienne des Inuits est émouvante pour le témoignage humain qu’elle nous livre et pour la leçon de cinéma documentaire qu’elle nous offre.
· L’histoire sans fin (W. Petersen – Allemagne – 1984)

Durée : 1h30. Public : cycles 2 & 3.
Note école et cinéma : L'Histoire sans fin, adaptation (partielle) du roman de Michael Ende, est considéré comme l'un des « classiques » de ces dernières années en ce qui concerne le cinéma fantastique à destination des enfants. L'entrée dans le monde de Fantasia par le biais d'un livre volé, pages ouvertes à tous les imaginaires, fonctionne très bien. Parcours initiatique d'Atreyu, parallèle à celui de Bastien, construction du mythe œdipien, références de Petersen à la peinture, rencontre avec des personnages de contes, grand renfort d'effets spéciaux… Une évidente parenté avec les Mowgli, Nils, Alice… et autres jeunes héros de littérature qui ont fait eux aussi un voyage fantastique.
· Films projetés en avril-mai 2012
· La Petite Vendeuse de Soleil (D. Diop Mambety – Sénégal, France, Suisse – 1998)
Durée : 45 mn. Public : cycle 3. Sélection incontournable pour que soit représenté le cinéma ouest-africain dans le parcours cinéma. Un lien sera certainement fait avec ce film lors du stage de formation destiné aux enseignants en octobre 2011.

Note école et cinéma : Dernière œuvre de Djibril Diop Mambety, ce conte nous entraîne dans les rues de Dakar, sur les pas d’une fillette qui découvre la dureté du monde. Mais, loin de tout misérabilisme, on perçoit aussi le formidable élan vital de tous ceux qui peuplent ce film généreux. La trajectoire de Sili, tout entière placée sous le signe de l’astre solaire est exemplaire de l’enfance qui refuse d’être à genoux. 
· Contes chinois : les Têtards à la recherche de leur maman (T. Wei – Chine - 1980), l’Epouvantail (H. Jinkuing – Chine - 1985), les Singes qui veulent attraper la lune (Z. Kejin – Chine - 1981), les Trois Moines (T. Wei – Chine - 1980), Impression de montagne et d’eau (A. Da – Chine - 1988)
Durée : 1h15. Public : cycles 1 & 2.
Voir résumés sur le site école et cinéma à l’adresse http://www.enfants-de-cinema.com/2011/films/contes-chinois.html.

L’idée est de programmer un film destiné à un public MS à CE1 qui permette aux élèves de maternelle, suite à diverses projections à l’école au cours de l’année scolaire, d’entrer dans le parcours cinéma avant leur entrée en CP. 
Les films en DVD :

Il est demandé aux établissements scolaires de se procurer pour la rentrée scolaire les DVD des films qui seront finalement sélectionnés (en ligne ou dans les boutiques spécialisées) :
· 5 burlesques américains
	Charlot fait une cure 

+ Charlot s’évade 
	http://video.fnac.com/a1370326/Charlie-Chaplin-Charlie-Chaplin-DVD-Zone-2

	Pour épater les poules 

+ Non, tu exagères
	http://www.heeza.fr/description.php?lang=1&path=89&sort=Article&page=0&id=522

	Malec Forgeron 
	http://www.amazon.fr/College-Buster-Keaton/dp/B00003ETHH/ref=pd_rhf_p_t_4
ou

http://www.studiovideodvd.com/buster-keaton-courts-metrages-dvd.html 


· L’étrange Noël de M. Jack

(Site Amazon / http://www.amazon.fr/LEtrange-No%C3%ABl-Monsieur-Jack-Version/dp/B00006L99O)
· Nanouk l’Esquimau
(Site Amazon / http://www.amazon.fr/Nanouk-lesquimau/dp/B0006ZUZF4) 
· L’Histoire sans fin

(Site Amazon / http://www.amazon.fr/LHistoire-sans-fin-Barret-Oliver/dp/B00005OT28 ou http://www.amazon.fr/Coffret-Lhistoire-sans-Barret-Oliver/dp/B001BPX4ME/ref=sr_1_3?s=dvd&ie=UTF8&qid=1309133479&sr=1-3) 

· La Petite Vendeuse de Soleil

(Site Amazon / http://www.amazon.fr/petite-vendeuse-de-soleil-Blu-ray-DVD/s?ie=UTF8&keywords=la%20petite%20vendeuse%20de%20soleil&rh=n%3A409424%2Ck%3Ala%20petite%20vendeuse%20de%20soleil%2Cp_n_feature_browse-bin%3A549949011&page=1) 
Egalement L’Eden cinéma / Cinémas d’Afrique : La petite vendeuse de soleil – Rabi (DVD-vdeo) / Alain Bergala – CNDP 2011
· Contes chinois

(Les Films du Paradoxe / http://www.filmsduparadoxe.com/catalogue.pdf) 

Page 3 du catalogue. Renseignements éditeur : (33) 5 61 16 06 51 – mél : videoparadoxe@wanadoo.fr 
DVD « Impression de montagne et d’eau, les Trois Moines et autres histoires » - Sept films des studios d’art de Shangai – code : 3 760010554357
Compte rendu : E. Bidan  / L. Daynac
Ambassade de France en Côte d’Ivoire





Inspection des écoles françaises 


d’Afrique Occidentale


(Pôle Abidjan)


ABIDJAN – CÔTE D’IVOIRE











� Les écoles représentées sont : Cours Lamartine, Cours Sévigné, école Jacques Prévert, école la Farandole Internationale, école le Nid de Cocody, école la Pépinière des Deux Plateaux, école Jules Verne.


� Compte tenu de la crise postélectorale, le deuxième film, Jiburo, n’a pu être projeté qu’en juin, sans prévisionnement préalable pour les enseignants. La projection du troisième film, L’étrange Noël de M. Jack, a été annulée.


� Les crayons (2004 – France – 3’00 – D. Barcelo). 


� Soit deux de plus que l’an dernier.


� L’Inspection tient à souligner l’importance de ces séances de prévisionnement en salle de cinéma, ne serait-ce que pour les conditions de qualité optimale de projection qu’elles offrent, pour les éléments de préparation de la classe qu’elles fournissent mais également pour les échanges et la convivialité voulues par les organisateurs. Il va de soi qu’un enseignant qui ne se rendrait pas à ces séances ne serait pas en mesure de faire participer sa classe aux projections ultérieures.


� Les enseignants doivent se concerter pour savoir qui présentera chaque film dans la salle de cinéma.


� Cinéastes, étudiants des départements cinéma de l’Université.





Inspection des écoles françaises d’Afrique Occidentale - 2 bis, rue A. A. Ndoye – BP 2014 – DAKAR - SENEGAL 

Téléphone : (221) 33 823 60 73 
Télécopie : (221) 33 823 94 09


ipef.secr@orange.sn / ipef.ien@orange.sn / ipef.cpdakar@orange.sn
Bureau du Conseiller pédagogique (pôle Abidjan) – Service de Coopération et d’Action Culturelle – Ambassade de France – ABIDJAN – CÔTE D’IVOIRE

Téléphone : (225) 20 30 02 15

ipef.cpabidjan@afnet.net / laurent.daynac@diplomatie.gouv.fr 

Site internet : www.ipefdakar.org

