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Dakar, le 27 août 2008


L'Inspecteur de l'Education nationale


à

Mesdames et Messieurs les Directeurs d'école

  s/c de Mesdames et Messieurs les Chefs     d'établissement

Réf. : n° 464/2008/GB/hd

Objet : circulaire de rentrée (écoles primaires).


Tout d'abord, il convient de souhaiter la bienvenue à ceux qui rejoignent la zone Afrique  Occidentale : Dominique BROUTIN, directrice de l'école française de Banjul (Gambie), Josiane MORATO, directrice de l'école primaire intégrée au lycée Albert Camus de Conakry (Guinée). Bienvenue également aux directeurs du Burkina Faso, pays rattaché à la zone à compter de cette rentrée (Caroline BELLINA à Ouagadougou et Jean-Pierre MARTINAUD à Bobo-Dioulasso) et au proviseur du lycée Saint-Exupéry de Ouagadougou (Didier LEROY-LUSSON).

Comme chaque année, cette première circulaire, dite circulaire de rentrée, a pour objet de rappeler les orientations du Ministère de l'éducation nationale et celles de l'Agence pour l'enseignement français à l'étranger. Elle indique en outre comment ces priorités seront mises en œuvre en Afrique Occidentale et donne un certain nombre d'informations très pratiques destinées principalement aux personnels nouvellement affectés dans la zone.

I - Modification de la zone Afrique Occidentale

Comme indiqué ci-dessus, les écoles du Burkina Faso (lycée Saint-Exupéry de Ouagadougou et école André Malraux de Bobo-Dioulasso) sont rattachées à la zone Afrique Occidentale à compter de la rentrée scolaire de septembre 2008. Avec cette modification, le nombre d'élèves accueillis dans les écoles  primaires homologuées de la zone (EGD, conventionnées ou simplement homologuées) est de l'ordre de             10 000, soit le double environ des effectifs de la rentrée scolaire de 2005.

II - Le site www.ipefdakar.org (site IPEF)


Ce site est le principal outil de communication et d'information de la zone pour le premier degré. Vous y trouverez notamment :

· des liens avec les sites Internet de toutes les écoles ;

· le plan de formation 2008-2009 (liste et lieu des stages, version complète du PRF à télécharger…) ;

· des comptes rendus des stages ;

· un espace "langue vivante" intitulé "Educational resources for teachers of English" qui comporte de très nombreux outils facilitant le travail dans cette discipline ;

· les projets de la zone pour l'année scolaire 2008-2009 ;

-
 le vade-mecum des directeurs ;

· un espace direction d'école (accès protégé - code fourni par Laurent DAYNAC) contenant tous les documents qui seront utilisés au cours de l'année scolaire ;

· les nouveaux programmes de l'enseignement primaire. 

III - La formation continue

III - 1 - Le plan de formation continue 2008-2009


En ligne sur le site de l'IPEF, le plan de formation est téléchargeable en un seul clic. Une copie de ce plan sur cédérom pourra être transmise à la demande des établissements au cas où le téléchargement serait impossible (pas de connexion ADSL, par exemple) ; il est en effet important que des versions papier complètes du plan soient mises à la disposition des enseignants en salle des maîtres. 

III - 2 - Le dispositif d'inscription en ligne


L'inscription en ligne se fera cette année sur le site www.fc.aefe.fr qui se substitue à www.afroc.formation-aefe.fr et qui sera désormais le site qui permettra la gestion de l'ensemble de la formation continue.

C'est sur ce site que se fera la préinscription des candidats aux stages. La date limite, pour les stages du premier degré, a été fixée au 30 septembre 2008. Le site facilitera considérablement la gestion de la formation continue grâce à de nouvelles fonctionnalités : édition des attestations de stage, gestion des présences et des absences…. Le mode d'emploi est téléchargeable sur www.fc.aefe.fr.

Les identifiants vous permettant d'accéder à l'espace du site réservé à votre établissement vous ont  été communiqués par l'AEFE (Marlène CELIE).


La sélection des candidatures se fera, comme par le passé, en deux temps :
· phase de préinscription (lorsque cette préinscription est réussie, le stagiaire et le chef d'établissement reçoivent un courrier électronique de confirmation) ;

Attention ! Seuls seront préinscrits par le chef d'établissement les candidats retenus par l'établissement, après avis de la cellule de formation, dans la limite des quotas fixés lors du dernier séminaire des chefs d'établissement et des directeurs d'école (cf. annexe III). A titre exceptionnel, les participations au stage "Réalisation d'un court métrage" ne seront pas prises en compte dans les quotas. 

Pour la période septembre-décembre 2008, vous constaterez que les établissements hors Dakar ont  des possibilités limitées de partir en stage car les droits ont été consommés au premier semestre. Afin de permettre à chacun de gérer cette situation, les chiffres de la dernière colonne de l'annexe III ont parfois été modifiés
. Par ailleurs, si les crédits n'étaient pas tous consommés, des réajustements seraient effectués, comme nous l'avions décidé au cours du séminaire, dans le courant du premier trimestre de l'année scolaire 2008-2009.
· phase de choix des stagiaires (compétence du comité de suivi) ; les personnes choisies et leur chef d'établissement seront informés par mèl de la décision du comité. 

III - 3 - Organisation de l'hébergement des stagiaires 


Les dispositions de l'an dernier sont reconduites, à savoir : "Un mois au moins avant le début du stage, le chef d'établissement complète sur le site (page logistique du nouveau site) le formulaire relatif aux horaires d'arrivée des stagiaires sur le lieu du stage et aux horaires de départ. Si cette procédure n'était pas suivie ou si les délais n'étaient pas respectés, il ne serait pas possible à l'établissement organisateur de prévoir l'hébergement des personnes concernées" et les frais de réservation de l'hôtel (no show) seraient à la charge de l'établissement d'origine.

III - 4 - La prise en charge des frais de formation continue

III - 4 - 1 - Cas des enseignants de Côte d'Ivoire


Lorsqu'ils participent à des stages organisés dans d'autres pays que la Côte d'Ivoire, les frais de transport et d'hébergement des enseignants du primaire sont à la charge de leur établissement. Ce dernier contribue par ailleurs au fonctionnement du stage à hauteur de 100 euros par stagiaire et par stage (un chèque libellé à l'ordre du lycée Jean Mermoz est remis au responsable du stage le premier jour).

III - 4 - 2 - Cas des enseignants des établissements non homologués

Les enseignants des établissements non homologués peuvent être admis dans les actions de formation continue, dans la limite des places disponibles. 


Les établissements intéressés doivent pour cela adresser les candidatures des enseignants par courrier électronique à ipef.secr@orange.sn avant le 31 septembre 2008.


Les conditions financières sont les mêmes que celles notées ci-dessus au paragraphe 4 : prise en charge par l'établissement des frais d'hébergement et de voyage (les chèques signés par les stagiaires sont refusés), participation de 100 euros par stage et par stagiaire aux frais de fonctionnement. 

III - 4 - 3 - Cas des autres établissements


Ces établissements ont signé la convention de mutualisation : en conséquence, les frais de transport et d'hébergement sont pris en charge sur le budget mutualisé.
III - 5 - Le guide du stagiaire du premier degré

Le nouveau guide du stagiaire sera en ligne sur le site de l'inspection le 15 septembre. Vous y trouverez de nombreuses informations sur l'organisation pratique et pédagogique de la formation continue.

IV - Orientations pédagogiques de la zone

IV - 1 - Le projet de zone


Le projet de zone s'articule autour des six axes :

- l'ouverture au milieu d'accueil aux plans artistique (littérature, arts visuels, musique, danse, théâtre), scientifique (histoire, géographie, sciences) et linguistique (prise en compte de la langue maternelle, notamment à travers le dispositif ALEF). Cette orientation se traduira cette année, entre autres, par les projets suivants : 

· rallye lecture concernant toute la zone (classes de CM et de sixième) qui comporte des ouvrages de littérature africaine,

· festival du livre "Lire la Terre" (rencontres avec des écrivains, des conteurs, des scientifiques, des journalistes...),

· rencontres cinéma (réalisation dans les écoles de courts métrages à partir d'ouvrages de littérature de divers pays, avec l'aide de professionnels du cinéma d'Afrique de l'Ouest),

· participation des écoles de la zone, tous les deux ans, à la Biennale de l'Art africain contemporain de Dakar (festival off),

· organisation à Dakar du Parcours cinéma en liaison avec "Ecole et cinéma",

· systématisation du dispositif ALEF à l'école primaire (cycle 1 surtout) et au collège,
· semaine d'animation autour de la littérature africaine contemporaine,
· semaine d'animation à l'occasion du stage sur l'Histoire précoloniale de l'Afrique de l'Ouest ;
- le développement de l'enseignement des langues vivantes : mise en place de classes bilingues, développement du dispositif EMILE dans les autres classes, ouverture d'un centre d'examen de Cambridge à Dakar... ; stages du second degré sur l'évaluation des compétences orales et sur l'utilisation des TICE dans l'enseignement des langues ;
- le développement de la maîtrise de la langue (dispositif ALEF, projets centrés sur le développement de l'expression orale et écrite, projets autour du livre dans les domaines du cinéma et de la lecture...) ; stage pour le second degré sur la pratique théâtrale au service de l'expression orale ;
- la structuration de l'enseignement de l'éducation physique et sportive (formation des personnels, utilisation optimale des espaces...) ;

- le renforcement de la politique d'orientation (carrefour des métiers, formation des équipes...) ; par ailleurs, une APP de zone sera déposée pour la reconduction des missions orientation du service pédagogique de l'agence ;
- l'éducation à la responsabilité en matière d'environnement, du monde vivant, de santé, de développement durable (inscription de cette orientation dans la plupart des projets et des formations, avec un stage spécifique à cette thématique dans le second degré). 

IV - 2 - Les priorités dans la zone en 2008-2009 (établies à partir des orientations de l'AEFE et du projet de zone détaillé ci-dessus) 

IV - 2 - 1 - Les dix grandes orientations prioritaires définies dans la circulaire de rentrée 2008

D'une manière générale, il s'agira de mettre en place les dix grandes orientations prioritaires définies dans la circulaire relative à la préparation de la rentrée 2008 (bulletin officiel n° 15 du 10 avril 2008). On accordera une attention particulière aux actions suivantes :
· mise en œuvre des nouveaux programmes pour l'école primaire ; ces programmes ont été publiés dans le bulletin officiel hors série n° 3 du 19 juin 2008 ;
· mise en place de la semaine de 24 heures et des 108 heures complémentaires annuelles. 

Cette année, ont été validés dans la zone les calendriers respectant les contraintes suivantes : 
* nombre d'heures de classe annuelles égal ou supérieur à 850 heures,

* durée moyenne de la semaine scolaire égale à 24 heures (ce qui n'excluait pas des variations dans la durée des semaines, parfois plus longues en début d'année et plus courtes ensuite),

* journée scolaire ne dépassant pas six heures,

* équilibre des périodes scolaires dans l'année.


Pour ce qui est de l'utilisation des 108 heures, des précisions sont données dans les TD 29097 et 29098 adressés aux zones le 18 juin 2008 qui portent "organisation du temps scolaire dans les établissements français d'enseignement de l'étranger". Des compléments seront apportés dans un prochain télégramme diplomatique, relatifs notamment à l'utilisation de ces 108 heures dans les établissements.

IV - 2 - 2 - L'enseignement de l'anglais 

IV - 2 - 2 - 1 - les classes bilingues


Ces classes appliquent les programmes français. Elles pourront néanmoins utiliser les outils suivants, donnés ci-après à titre indicatif : 
· pour les classes de grande section et de CP, la série des jollyphonics 
(http://www.jollylearning.co.uk)
et les livres d'Oxford Reading Tree  

(http://fds.oup.com/www0.oup.com/ort/index.html)

· pour la petite et la moyenne section, divers albums en anglais notamment des albums en version bilingue (Edition Nord-Sud, par exemple) ou des albums séparés disponibles dans les deux langues (par exemple, Max et les maximonstres /Where the wild things are)


Pour l'enseignement élémentaire, on trouvera en annexe à cette circulaire 

· une lettre d'un enseignant de l'école bilingue de Londres (annexe II)
· diverses suggestions en matière de manuels anglais (annexe I).

IV - 2 - 2 - L'enseignement de l'anglais dans les autres classes (classes à horaires renforcés en langue vivante)


Dans ces classes, les ouvrages notés ci-dessus et dans l'annexe I pourront être utilisés pour préparer certaines séances s'inscrivant dans l'enseignement d'une discipline en anglais.


Par ailleurs, l'inspection continuera à enrichir le site en ajoutant de nouveaux modules. A cet effet, il serait souhaitable que chaque école puisse faire parvenir à l'inspection (ipef.secr@orange.sn), avant le 31 décembre 2008, un module réalisé par niveau (CP, CE1, CE2, CM1, CM2), à l'aide de l'imprimé normalisé ci-joint (annexes VIIa et VIIb).

IV - 2 - 3 - L'évaluation des compétences des élèves en anglais


L'évaluation des élèves se fait normalement selon les principes définis dans la circulaire de l'AEFE portant enseignement des langues vivantes dans les établissements à programme français relevant de l'Agence pour l'enseignement français à l'étranger.

En parallèle, seront organisés, pour les élèves qui le souhaiteront, deux sessions de certification (Cambridge - Movers and Flyers) à l'Institution Sainte Jeanne d'Arc. Les dates et les modalités de ces certifications vous seront communiquées prochainement (la première se déroulera probablement au cours de l'année civile 2008, l'autre au cours du premier semestre de l'année civile 2009).
IV - 2 - 4 - La liaison école/collège en anglais


Il convient de souligner le travail important d'évaluation des élèves de fin de CM2 réalisé en juin 2008 par les enseignants d'anglais, travail qui a donné lieu à un bilan mis en ligne sur le site de l'inspection (espace Educational resources for teachers of English).

En outre, les résultats des élèves du CM2 du Sénégal ont été envoyés aux collèges du Sénégal, de façon à faciliter l'organisation des groupes de compétences en sixième. 

IV - 2 - 4 - La mise en place du dispositif ALEF dans les classes 


Ce dispositif est décrit dans deux textes de l'AEFE, l'un portant sur le premier degré (texte d'orientation pédagogique de septembre 2006), l'autre sur le second degré (texte d'orientation pédagogique de février 2008).

IV - 3 - Le projet de réalisation d'un court métrage à partir d'un ouvrage de littérature française ou africaine


Ce projet, qui a permis l'an dernier de réaliser dix-huit films dans la zone se poursuivra en 2008-2009. Les règles pour la réalisation du court métrage figurent en annexe IV. Les conditions financières seront précisées dès que l'AEFE aura étudié la demande de subvention APP.


Une vingtaine de classes ont été préinscrites à l'issue de l'enquête réalisée à la  fin de l'année scolaire 2008-2009.


Afin de pouvoir organiser l'opération, je vous serais reconnaissant de bien vouloir m'indiquer avant le 20 septembre, au moyen de l'imprimé joint (annexe VIII), les classes qui s'engageront fermement dans l'opération en 2008-2009 (noter toutes les classes intéressées, y compris celles qui ont été préinscrites). Le stage de formation continue intitulé "Réalisation d'un court métrage à partir d'un ouvrage de littérature de jeunesse" sera réservé aux enseignants du cycle des approfondissements ou de sixième dont les classes participeront au projet.

IV - 4 - Le projet "rallye lecture"


Un rallye lecture destiné à un public CM-6e sera organisé dans la zone pour la deuxième année consécutive. Il concernera des élèves des établissements à programme français d'Afrique Occidentale ainsi que des élèves d'établissements publics sénégalais.

Les six œuvres
 sélectionnées dans les établissements en juin 2008 pourront être abordées en lecture suivie à l'école.


Les classes engagées dans le projet seront amenées comme l'an dernier à répondre à des questionnaires rédigés par des équipes d'enseignants au cours du mois de septembre. Elles seront invitées à produire différents jeux de lecture et d'écriture qu'elles pourront transmettre à d'autres classes grâce au journal électronique du rallye mis en ligne sur le site de l'inspection.


Différents courriers concernant l'élaboration des questionnaires et les modalités d'organisation du rallye seront adressés aux établissements au début du mois de septembre. Comme pour le projet court métrage, il conviendra d'indiquer à l'inspection (ipef.cp@orange.sn), au moyen de l'annexe VI, les classes qui s'engageront dans l'opération en 2008-2009 ainsi que l'œuvre choisie par chaque école pour l'élaboration d'un questionnaire.

Pour toute information sur le rallye lecture, consulter le site de l'inspection www.ipefdakar.org.

IV - 5 - Le projet "Parcours Cinéma 2008-2009"


La troisième édition du Parcours Cinéma permettra à une vingtaine de classes dakaroises des cycles 2 et 3 de visionner quatre films ainsi qu'une série de courts métrages au cours de l'année.


Diverses activités seront menées en classe autour de ces œuvres dans les domaines du français et des arts visuels.


Chaque film programmé fera l'objet d'un "prévisionnement" hors temps scolaire destiné aux enseignants, "prévisionnement" auquel les enseignants inscrits dans l'opération s'engagent à assister. Il s'agira d'une réelle situation de découverte (ou de redécouverte) des films dans la salle de cinéma de l'Institut français. Pour chacun des films, les enseignants concernés recevront une documentation permettant d'envisager diverses pistes pédagogiques facilitant leurs préparations.


Il est rappelé qu'il n'est pas nécessaire de posséder une culture cinématographique pour participer à ce projet.


Toutes les informations relatives au Parcours Cinéma sont en ligne sur le site de l'Inspection www.ipefdakar.org.

Les inscriptions seront  adressées à l'inspection, au moyen de l'annexe V, pour le jeudi 25 septembre au plus tard.
IV - 6 - Le projet "Danse contemporaine"


Les ateliers de danse contemporaine se poursuivent cette année et permettront de préparer les neuvièmes rencontres de danse contemporaine à l'école qui se dérouleront en juin 2009 au théâtre national Daniel Sorano de Dakar ainsi que dans d'autres villes de la zone. Les enseignants du Sénégal qui souhaitent s'engager dans ce projet sont priés de se faire connaître auprès de l'inspection dans le courant du mois de septembre 2008.
IV - 7 - La mise en place des programmes harmonisés d'histoire et de géographie
 
Les programmes harmonisés validés par l'inspection générale (voir document joint en annexe) seront mis en œuvre dès le début de l'année scolaire. Ils seront toutefois légèrement modifiés en cours d'année pour mieux prendre en compte les nouveaux programmes de l'école primaire.

Un stage a été inscrit au plan de formation afin de permettre aux enseignants de compléter leur information sur l'histoire et la géographie de l'Afrique de l'Ouest.
V - Les évaluations 


La circulaire de rentrée du ministère de l'Education nationale (BO n° 15 du 10 avril 2008) donne les précisions suivantes : "L'évaluation des progrès des élèves doit être régulière et précise. C'est pourquoi de nouveaux protocoles nationaux d'évaluation en CE1 et en CM2 sont proposés aux maîtres. Ils permettent de dresser un bilan des acquis des élèves en CE1 et en CM2, premiers paliers du socle commun. Ils sont construits en référence aux connaissances et aux compétences fixées par les programmes. Le résultat de ces évaluations sera communiqué aux familles qui pourront ainsi mieux suivre les progrès de leurs enfants.

Ces nouveaux protocoles nationaux d'évaluation étant mis en place durant l'année scolaire 2008-2009, les évaluations nationales en 6e seront maintenues à la rentrée 2008".

En d'autres termes, les évaluations diagnostiques de l'an dernier (CE1 et CM2) perdent cette année leur caractère obligatoire. En revanche, de nouvelles évaluations (CE1 et CM2), centrées sur les acquis des élèves, seront proposées dans le courant de l'année scolaire 2008-2009. Pour les évaluations diagnostiques de sixième (septembre-octobre 2008), les épreuves à utiliser sont les mêmes que celles de l'an dernier.

Des précisions complémentaires seront fournies très prochainement sur ces points par le Ministère de l'Education nationale.
VI - Missions dans les établissements


Le calendrier prévisionnel des missions (IEN et conseiller pédagogique) sera mis en ligne avant le 15 septembre. Il sera conforme aux décisions prises lors du séminaire annuel des chefs d'établissement et des directeurs d'école d'avril dernier.


Les missions ne seront confirmées qu'après réception des pièces demandées aux établissements concernés dans le mois qui précède chaque mission.

VII - Interventions du conseiller pédagogique


Les demandes d'intervention, concernant notamment les enseignants non titulaires et les jeunes enseignants titulaires, sont à adresser à ipef.cp@orange.sn

J'ai demandé cette année au conseiller pédagogique de se rendre dans les classes de tous les Volontaires internationaux et dans celles des enseignants non titulaires de Dakar. Les directeurs concernés prendront contact avec lui pour organiser ces visites.
VIII - Interventions du maître formateur en établissement (maître E)


Madame Nicolas interviendra comme l'an dernier dans les écoles de Dakar et de ses environs. Les modalités de ses interventions seront précisées dans un prochain courrier.


Enfin, je vous invite à consulter l'espace ASH du site de l'inspection, dans lequel Madame Nicolas a placé un certain nombre d'informations très utiles.
IX - Informations pratiques

IX - 1 - Horaires d'ouverture du bureau


Les bureaux de l'inspection sont ouverts de 8h à 13h et de 14h à 16h30 les lundi, mardi et mercredi, de 8h à 13h et de 14h à 17h le jeudi et, enfin, de 8h à 12h30 le vendredi. 

IX - 2 – Contacts

        - téléphone : (221) 33 823 60 73

- télécopie : (221) 33 823 94 09

- adresses électroniques : 

* secrétariat (Hélène DIAKITÉ): ipef.secr@orange.sn
 * inspecteur : ipef.ien@orange.sn
 * conseiller pédagogique (Laurent DAYNAC) : ipef.cp@orange.sn
- site IPEF : www.ipefdakar.org
- situation géographique : 2 bis rue Amadou Assane Ndoye (face à l'ambassade de France à Dakar).

IX - 3 -  Enquête de rentrée de l'inspection

L'enquête de rentrée de l'inspection peut être téléchargée sur le site de l'IPEF, dans l'espace de direction. Elle devra être impérativement retournée  (ipef.secr@orange.sn) dix jours après la rentrée scolaire.
IX - 4 -  Comparaison des cursus scolaires 

Vous trouverez en annexe IX, pour ceux qui doivent recruter des enseignants en classes bilingues, une comparaison des cursus scolaires dans les systèmes éducatifs français, anglais et américain. 

Bonne rentrée à vous tous, ainsi qu'à vos équipes.


G. BERNARD
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AGENCE POUR L'ENSEIGNEMENT


FRANÇAIS A L'ETRANGER





Ambassade de France au Sénégal





Inspection des Ecoles Françaises 


d'Afrique Occidentale
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� Ces chiffres ne correspondent pas tous en effet à la différence entre le nombre de participations annuelles et le nombre de participations du premier semestre. Il paraissait en effet difficile, dans les établissements  qui comportent plus de dix classes, de ne permettre qu'au directeur de partir en stage le premier trimestre.


� L'épopée de Soundiata Keïta (album), Kamo l'idée du siècle, Drôle de samedi soir (romans), Le petit prince (conte), Les trois chemins (bandes dessinées) et Le tireur de langue (poésie).
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