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Premier degré

I - L'élaboration du plan de formation 2008-2009 
I - 1 - La prise en compte des orientations institutionnelles et des besoins exprimés dans la zone
Comme les années précédentes, le plan de formation 2008-2009 a été élaboré à    partir de divers textes d'orientation et d'outils d'analyse, à savoir la circulaire annuelle de l'AEFE portant "formation continue des personnels des établissements français à l'étranger", la circulaire de rentrée du ministère de l'Education, les contributions individuelles des enseignants, les constats faits dans les classes par le bureau de l'inspection, les travaux des cellules de formation continue et le bilan de la formation réalisé à l'issue de l'année civile 2007.
Les contributions individuelles des enseignants ont été recueillies par une enquête. Cette enquête a montré leur souhait de voir la formation porter sur les points suivants : 

Pôle de Dakar 

· cycle 1 : sensibilité/imagination/création, langage au cœur des apprentissages, gestion de la classe ;
-    cycle 2 : écriture des textes, arts visuels, lecture, langue vivante ;
-    cycle 3 : arts visuels, langues vivantes, sciences expérimentales et technologie. 

Pôle d'Abidjan 

· cycle 1 : découverte du monde, sensibilité/imagination/création, langage au cœur des apprentissages ;
-    cycle 2 : lecture, écriture des textes, gestion de la classe ;
- 
cycle 3 : dire /lire /écrire, éducation physique et sportive, sciences expérimentales et technologie. 

Le bureau de l'inspection souligne les problèmes posés dans certaines villes par l'absence de maternelle, le poids de la demande sociale portant sur l'enseignement de l'anglais dès la petite section de l'école maternelle dans un environnement où les écoles privées locales se transforment peu à peu en écoles bilingues, la nécessité de développer les automatismes nécessaires pour permettre aux élèves d'acquérir les compétences indiquées dans le socle commun et l'importance de l'évaluation des compétences acquises par les élèves dans tous les domaines. 

I - 2 - Le bilan des actions réalisées en 2007 

Le bilan des actions réalisées en 2007 montre que, dans l'enseignement primaire 1385 journées-stagiaires ont été réalisées pour un coût de 82 178 euros, et qu'un enseignant a bénéficié en moyenne de 5.21 journées-stagiaires hors actions ponctuelles organisées dans l'établissement. 

Les écoles simplement homologuées, intégrées ou non au dispositif de mutualisation de la zone, ont beaucoup bénéficié de la formation continue (555 journées-stagiaires). On soulignera par ailleurs, comme l'an dernier, la participation cette année de personnels d'établissements non homologués (jardins d'enfants). 

Enfin, une gestion rigoureuse de la formation a permis d'obtenir un coût moyen de la journée-stagiaire de 60 euros. 

Grâce à l'utilisation du site d'inscription et d'évaluation en ligne mis en place par l'AEFE, les personnels ont pu participer à une évaluation en différé des stages. Cette dernière montre un taux de satisfaction élevé (9 sur 10 en moyenne, avec toutefois un écart important entre les stages). 

II - Les choix 
II - 1 - Un plan qui respecte les priorités de l'Institution et les orientations du projet de zone 

Les textes, analyses, bilan des actions de l'année précédente ont permis de définir les grandes orientations du plan de formation, notées plus haut, qui se sont concrétisées de la manière suivante : 

· le développement de la maîtrise de la langue (point abordé dans 40% des stages inscrits au PRF) ;
-   l'ouverture des établissements aux langues vivantes et au pays d'accueil (point abordé dans 25% des stages inscrits au PRF) ;
-  la structuration de l'enseignement de l'éducation physique et sportive (trois stages prévus).


 Par ailleurs, plusieurs objectifs transversaux seront poursuivis à travers un maximum de stages, à savoir : 
· Comment développer, à travers les disciplines, les compétences indiquées dans les nouveaux programmes sous la forme suivante : "Les élèves apprennent à être responsables face à l'environnement, au monde vivant, à la santé. Ils comprennent que le développement durable correspond aux besoins des générations actuelles et futures" ;
- 
Comment travailler le B2i à travers la discipline sur laquelle porte le stage ?
- 
Comment améliorer l'évaluation des compétences acquises par les élèves, passage obligé pour mettre en place les dispositifs d'aide aux enfants momentanément en difficulté ?
- 
Comment enseigner le français à travers l'ensemble des disciplines ? 

 Enfin, un certain nombre d'actions répondent simplement aux besoins particuliers de la zone (gestion de la classe maternelle, accueil des enfants handicapés, stage réservé aux établissements préscolaires non homologués de Dakar, développement dans les établissements des plans de formation internes des personnels non titulaires....). 

II - 2 - Mais surtout un plan qui intègre priorités institutionnelles et orientations du projet de zone dans des familles de projets qui constituent les lignes de force de l'enseignement primaire en Afrique Occidentale 

    Mais il a surtout été souhaité que les priorités s'insèrent dans deux familles de projets qui constituent les lignes de force de l'enseignement primaire dans cette zone. 

    La première ligne de force, qui date de plusieurs années, est une orientation culturelle très affirmée, indispensable dans une région du monde où l'accès à la culture est difficile pour de nombreux enfants. Elle prendra la forme l'an prochain, en partie grâce aux actions de formation continue prévues, de nouvelles rencontres de danse au théâtre national Daniel Sorano, d'un festival de la lecture et de l'astronomie, organisé en partenariat avec le service de Coopération et d'Action culturelle, d'un parcours cinéma inspiré du dispositif "Ecole et cinéma" et, enfin, de la deuxième édition des Rencontres cinéma de Dakar (réalisation par les élèves, dans le cadre d'une action pédagogique pilote, d'un court métrage à partir d'un album de jeunesse). 

    La seconde ligne de force, plus récente, consiste à développer une politique des langues étrangères résolument centrée sur un travail de la langue à partir de l'enseignement d'une discipline dans cette langue. 

   Au total, les vingt-deux actions de formation réservées aux enseignants du premier degré permettront de réaliser 2200 journées-stagiaires, à Abidjan et à Dakar, pour un coût de 113 000 euros. Le coût moyen de la journée-stagiaire est estimé à un peu plus de 50 euros.

Second degré
Les quatre priorités du plan 2008/2009 : 

1/ Ouverture sur le pays d'accueil : 

Deux stages " Littérature africaine contemporaine" et "Histoire précoloniale de l'Afrique ont été conçus à la fois pour fournir aux enseignants les apports scientifiques nécessaires, mais également comme supports à des manifestations culturelles. Ils seront montés en en relation avec des universitaires ou auteurs locaux. Nous souhaitons qu'ils puissent touchés un public plus large que celui des stagiaires. 

Par ailleurs un stage spécifique est proposé aux enseignants de SES sur la contextualisation de programmes 

2/ Politique des langues  vivantes : 

Pour prolonger le travail entrepris depuis trois ans autour de la mise en place du CECR, deux stages portent plus particulièrement sur l'évaluation des compétences orales, dans la perspective des évolutions des épreuves du DNB et du baccalauréat. L’autre sur l'utilisation des TICE dans l'enseignement des langues. 

3/ Développement durable : 

Cette thématique fait l'objet d'un stage spécifique et est proposée comme un fil rouge pour les autres actions. 

4/ Orientation :
La formation des personnels chargés de l'orientation fera l'objet d'une APO distincte du PRF.
Outre les missions  orientation du service pédagogique de l'agence dont nous souhaitons la reconduction, un projet de carrefour des Métiers est en cours d'élaboration. 
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Le PRF a été préparé en fonction des axes du projet de zone lors du séminaire des chefs d'établissement et des directeurs d'école, axes qui concernent à la fois le premier et le second degrés : l'ouverture au milieu d'accueil aux plans artistique (littérature, arts visuels, musique, danse, théâtre), le développement de l'enseignement des langues vivantes (mise en place de classes bilingues, développement du dispositif EMILE dans les autres classes, ouverture d'un centre d'examen de Cambridge à Dakar...) ; le développement de la maîtrise de la langue (dispositif ALEF, projets centrés sur le développement de l'expression orale et écrite...), la structuration de l'enseignement de l'éducation physique et sportive (formation des personnels, utilisation optimale des espaces...), le renforcement de la politique d'orientation (carrefour des métiers, formation des équipes...), l'éducation à la responsabilité en matière d'environnement, du monde vivant, de santé, de développement durable (inscription de cette orientation dans la plupart des projets et des formations). 


    Il intègre par ailleurs l'ensemble des priorités du ministère de l'Education nationale et de l'Agence pour l'enseignement français à l'étranger, soit en affichant des stages correspondant à ces priorités, soit en intégrant ces dernières à des stages portant sur des projets de la zone. 


    Par ailleurs, il valide la création d'un deuxième pôle de formation en Afrique Occidentale, Abidjan, tout en maintenant la place centrale de Dakar, où la plupart des stages régionaux se dérouleront.��    Enfin, le PRF renforce la liaison école/collège en multipliant les initiatives dans ce domaine : un stage inter-degrés, trois stages couplés (par exemple, deux stages d'anglais, un pour le premier degré et un pour le second degré se dérouleront en même temps de façon à permettre des échanges entre professeurs des écoles et professeurs des lycées et collèges), plusieurs stages du  premier ou du second degré sont  ouverts aux enseignants de l'autre niveau... 



































