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	Etablissements 

à programmes français 
d’ABIDJAN

	CINEMAS D’ABIDJAN

Primavera

 La Fontaine


« parcours cinéma » 2011/2012
Cinq burlesques américains  
Pistes pédagogiques
Objectifs 

· Promouvoir une pratique du cinéma dans le cadre scolaire, en plaçant les élèves en situation active de spectateurs. Il s’agit, ainsi, de faire entrer de manière régulière les enfants dans une salle de cinéma, lieu d’échange d’une pratique culturelle et de lien social ;

· développer les compétences des élèves relatives aux arts visuels et les amener à se constituer une première culture cinématographique ;

· favoriser la verbalisation et l’argumentation, la formation du jugement, du goût et de la sensibilité ;

· cultiver une attitude de curiosité pour les productions artistiques patrimoniales et contemporaines, françaises et étrangères, qui est l’un des objectifs d’attitude fixé par le socle commun de connaissances et de compétences ;

· amener les élèves à communiquer et maîtriser le langage d’évocation, et plus largement, à travailler les compétences dans le domaine du langage oral, de la lecture et de l’écriture. (Utilisation, notamment, des textes et photogrammes de la carte postale) ;

· maîtriser quelques notions liées à l’image cinématographique et connaître le lexique qui y est rattaché (plan, séquence, plan-séquence…).

Rappel du cahier des charges du Parcours cinéma
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Au plan pédagogique, le Parcours cinéma a pour but d’optimiser les sorties au cinéma par une préparation et une exploitation en classe de la rencontre avec les films programmés.

Le cahier des charges défini lors de la réunion du 22 juin 2011 prévoit notamment de :

· mettre en place des prévisionnements réservés aux enseignants engagés dans le projet
 ;

· éviter de regrouper plus de 5 classes à la fois dans la salle de cinéma ;

· privilégier le placement libre des enfants lors de l’entrée dans la salle de cinéma ;

· organiser des visites de la cabine de projection ;

· poursuivre les projections à partir de copies 35 mm (rester dans l’esprit d’école et cinéma) ;

· disposer des affiches du film dans les classes et à l’entrée de la salle.

· présenter les films en salle systématiquement avant le début des projections
 ;

· disposer des pistes pédagogiques sur les films au programme dès le début de l’année scolaire ;

· développer l’aspect « rencontres avec des professionnels du cinéma »
.

Avant la projection 

Il s’agit de mettre les élèves en situation d’attente, de leur donner envie de voir le film, sans déflorer le sujet. Le cinéma est un moyen de rencontrer « l’autre », d’autres cultures, d’autres paysages, d’autres mentalités et points de vue… Il faut donc préparer les élèves à rencontrer « l’autre » afin qu’ils soient plus attentifs.

· Point de départ possible : activités autour de l’affiche du film (format 50 x 70). Emission d’hypothèses à partir de l’affiche entière : Qui sont les personnages ? A quelle époque pense-t-on ? Pourquoi la mention « programme burlesque 
 » ? Où peut-on trouver un (des) titre(s) de film(s) ? Qui est (sont) le(s) réalisateur(s) ? (Préférer la production orale en continu à des réponses aux questions fermées de l’enseignant) ;

· Charlie Chaplin, Charlot… Qu’est ce que cela évoque chez les élèves ? 
· quelques éléments sur Charlot, le burlesque, le cinéma muet (Cf. fiches films) ;

· parler de Buster Keaton et Charley Bowers ;

· visionner éventuellement un film de Georges Méliès. Voir le site sur « le père des trucages cinématographiques » : http://www.ac-nancy-metz.fr/cinemav/fx/fxm.htm ;

· activités à l’aide du photogramme de la carte postale, travail sur d’autres affiches de Charlot.
Après la projection (oral / écrit / arts visuels)
· Échanges à la sortie de la salle, en classe, à la maison… ;
· confrontation des hypothèses avec la réalité découverte lors de la projection ;

· activités à l’aide des photogrammes de la carte postale et du dossier ci-joint ;

· fils muets ? En fait, les projections étaient autrefois souvent sonorisées ;

· Bowers, Chaplin, Keaton : trois acteurs – réalisateurs burlesques : analogies et différences ; trois vies, trois destins exceptionnels (sites Web, cahier de notes sur… dans la documentation école et cinéma) ;
· le Burlesque : faire émerger la poésie et l’autodérision présentes dans ces œuvres et faire expliciter aux élèves les ressorts du comique (situations, personnages – costumes, gestes, regards, rapport à l’objet) ;

· spécificité des personnages (Keaton ne rit jamais, grimaces de Charlot…) ;

· film burlesque centré sur un personnage (Laurel et Hardy : 2) ;

· les différents décors dans les cinq courts métrages ; 
· les costumes : comparer les différents costumes. Quel apport dans la construction du sens ?
· le son : comment évoque-t-on les bruits dans les films privés de son ?

· le jeu d’acteur des héros et des comparses (répertoire des mimiques) ;

· projeter en classe un burlesque du cinéma parlant (exemple : Tati / Jour de fête) ;

Remarques importantes

Toutes les activités menées dans les domaines de la langue, des arts visuels, de la découverte du monde et de l’histoire sont intégrées aux différentes progressions élaborées dans ces disciplines. Elles donneront lieu, dans toutes les classes, à l’élaboration de traces écrites et / ou de productions d’écrits qui seront consignées dans le cahier d’expression écrite de chaque élève. Une partie du cahier intitulée « Parcours cinéma » peut être constituée pour regrouper les travaux réalisés.

	Sites ressources


	· http://pedagogie.ac-toulouse.fr/ecoleetcinema31/films/burlesques/fiche.htm ;

· http://www2.ac-rennes.fr/crdp/22/artsvisuels22/cinema/5%20burlesques.htm.
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� Les programmes d’enseignement de l’école primaire accordent explicitement au cinéma la place qui lui revient dans l’enseignement des arts visuels, au titre des pratiques artistiques et de celui de l’histoire des arts.


� L’Inspection tient à souligner l’importance de ces séances de prévisionnement en salle de cinéma, ne serait-ce que pour les conditions de qualité optimale de projection qu’elles offrent, pour les éléments de préparation de la classe qu’elles fournissent mais également pour les échanges et la convivialité voulues par les organisateurs. Il va de soi qu’un enseignant qui ne se rendrait pas à ces séances ne serait pas en mesure de faire participer sa classe aux projections ultérieures.


� Les enseignants doivent se concerter pour savoir qui présentera chaque film dans la salle de cinéma.


� Cinéastes, étudiants des départements cinéma de l’Université.


� La lecture du cahier de notes sur… réalisé par école et cinéma permet à l’enseignant engagé dans le projet de découvrir une analyse détaillée du burlesque (« point de vue » de  Carole Desbarats), des éléments d’information et des photogrammes sur les cinq courts métrages et l’analyse d’une séquence de Malec forgeron (pour aborder, en particulier, la question du hors champ). Les promenades pédagogiques (page 23) mettent l’accent sur les notions de vraisemblance et merveilleux, sur le scénario, les jeux d’acteur des héros et des comparses, sur le son, l’approche du montage, le décor, les costumes.


� Les élèves seront amenés à comprendre qu’ils assisteront à la projection d’une compilation de courts métrages et non à celle d’un seul film. 





Laurent Daynac, conseiller pédagogique IPEF Abidjan – année scolaire 2011-2012

