Le PPRÉ à travers les textes ministériels

· La loi du 23 avril 2005 (loi d’orientation et de programme pour l’école) prévoit dans son article 9 que « la scolarité obligatoire doit au moins garantir à chaque élève les moyens nécessaires à l’acquisition du socle commun constitué d’un ensemble de connaissances et de compétences qu’il est indispensable de maîtriser pour accomplir avec succès sa scolarité, poursuivre sa formation, construire son avenir personnel et professionnel et réussir sa vie en société. Ce socle comprend : 
· la maîtrise de la langue française ;

· la maîtrise des principaux éléments de mathématiques ;

· une culture humaniste et scientifique permettant le libre exercice de la citoyenneté ;

· la pratique d’au moins une langue vivante étrangère ;

· la maîtrise des techniques usuelles de l’information et de la communication.

· La loi du 23 avril 2005 prévoit dans son article 16 qu’« à tout moment de la scolarité obligatoire, lorsqu’il apparaît qu’un élève risque de ne pas maîtriser les connaissances et les compétences indispensables à la fin d’un cycle, le directeur d’école ou le chef d’établissement propose aux parents ou au responsable légal de l’élève de mettre en place un programme personnalisé de réussite éducative. »
·  Une circulaire annonce en juillet 2005 qu’une expérimentation sera mise en place en 2005-2006 concernant les PPRÉ (BO 30 du 25/08/05).
· Un décret est ensuite publié au BO en août 2005 (BO 31 du 01/09/05) : « À tout moment de la scolarité élémentaire, lorsqu’il apparaît qu’un élève ne sera pas en mesure de maîtriser les connaissances et les compétences indispensables à la fin du cycle, le directeur d’école propose aux parents ou au représentant légal de l’enfant de mettre en place un dispositif de soutien, notamment un programme personnalisé de réussite éducative. Un document, préalablement discuté avec les parents de l’élève ou son représentant légal, précise les formes d’aides mises en œuvre pendant le temps scolaire ainsi que, le cas échéant, celles qui sont proposées à la famille en dehors du temps scolaire. Il définit un projet individualisé qui devra permettre d’évaluer régulièrement la progression de l’élève.  (…) Lorsqu’un redoublement est décidé et afin d’en assurer l’efficacité pédagogique, un programme personnalisé de réussite éducative est mis en place. »
· La circulaire de rentrée de mars 2006 (BO 13 du 31/03/06) indique que « les programmes personnalisés de réussite éducative (PPRÉ) seront généralisés à la rentrée. Ils s’adresseront prioritairement aux élèves qui dès le CE1 connaissent encore des difficultés dans les apprentissages fondamentaux notamment en matière de lecture et d’écriture. »
· La circulaire de mars 2006 (BO 14 du 06/04/06) concernant la relance de l’éducation prioritaire précise que «  le programme personnalisé de réussite éducative (PPRÉ) est l’un des dispositifs qui doit permettre de conduire la totalité d’une classe d’âge à la maîtrise des connaissances et compétences constitutives du socle commun, à la fin de la scolarité obligatoire. Son usage doit être privilégié. Il constitue tout autant une modalité de prévention de la difficulté scolaire, visant à empêcher un redoublement, qu’un accompagnement de celui-ci lorsqu’il n’a pu être évité. »
· La circulaire du 25/08/06 (BO 31 du 31/08/06) concernant la mise en œuvre des PPRÉ insiste sur la dénomination de programme : action spécifique d’aide intensive et de courte durée. Les PPRÉ concernent les élèves rencontrant des difficultés importantes ou moyennes dont la nature laisse présager qu’elles sont susceptibles de compromettre, à court ou moyen terme, leurs apprentissages.  (…) Les protocoles nationaux d’évaluation diagnostic favorisent des analyses approfondies des compétences visées. Les données ainsi recueillies sont à compléter par des informations faisant converger des regards différents sur l’élève : observations, indications sur le parcours scolaire et les aides déjà mises en œuvre, entretien avec l’élève et avec sa famille… Le PPRÉ est constitué d’actions qui ciblent des connaissances et compétences précises. C’est un programme adapté aux besoins de chaque élève, qui s’appuie sur les compétences acquises. Il est modulable, temporaire, fondé sur une aide pédagogique d’équipe qui implique l’élève et associe sa famille.
Le PPRÉ, rédigé par les enseignants, précise la situation de l’élève, les objectifs de fin de cycle sur lesquels seront basés les bilans individuels, les objectifs à court terme liés à l’action d’aide identifiée, le descriptif de cette action ainsi que les indicateurs d’évaluation qui y sont associés, l’échéancier des aides et des bilans intermédiaires et, enfin, les points de vue de l’enfant et de sa famille.

Calendrier : 2006-2007 : les classes de CP et de CE1 ainsi que les élèves maintenus une année supplémentaire quel que soit leur niveau de classe.


    2007-2008 : le PPRÉ sera étendu aux 3 années du cycle des approfondissements.

· Rectificatif à la circulaire du 25/08/06 (BO 32 du 07/09/06) : « Le PPRÉ est conçu pour être lisible par tous. À l’école primaire, il est signé par les parents ou le représentant légal ; au collège, il est signé par l’élève et les parents ou le représentant légal. »
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